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Budapest, február 19.

Infandmn renovare dolorem!... Ál­
lamháztartásunk legsanyarubb évéről, 
nemzeti büszkeségünk legmélyebb meg- 
abiztatásának, a tőzsérek által való 
megaláztatásának idejéről vagyunk szó- 
landok. ( Hy szegyenletes bukásnak még 
nem állottunk a szélén, s bízunk nem­
zetünk gemusaban — nem is fogunk 
többé állani.

< 'sakis az állami zárszámadásokból 
meríthetjük lní kepét azon helyzetnek, 
melybe I s 7> végéig sodortattunk : s 
es.ik ha ezen állapotot egész meztelen­
ség' ben megismertük, tudhatjuk eléggé 
— el egge V nem. legalább megközelí­
tőleg méltányolni azon halhatatlan ér­
demeket. melyeket magának Ghyczy 
fizetőképességünk, tehát állami létünk 
kűriül szerzett; — A ere perennius fog 
az hazánk történetének könyvébe vé- 
setm s dobálja bar reá a jelenkor az 
elhatárzás. az erély hiányának vádját, 
a miiki >iles sikertelenségének rágalmát!

A ..pénztári mérlegből1 
diink. hogy* 1 s73 végéve 
szag i'issz.es pénztáraiban nem maradt 
több készpénz mint 1 61 , millió, tehát 
a I - -> milliónyi kölcsön mellett nem 
sokkal több annál, mennyi az ösz- 
s z e s készletek igénybevétel é-
vel az |s,4 első napjaiban esedékes 
kiadások fedezésére szükségeltetett.

> nem mi. a vagyonmérlegtanusko- 
’iík arról, hogy 1873-ban állami adós- 
againk terhe 54.8 millióval, a terhelő 
hátralékok 11.1! millióval megszapo- 
rmltak. ellenben az állam vagyonában 
h vo készpénz és értékpapírok 6.2 mil­
liónyi. a cselekvő hátralékok pedig 3* 1 
milliónyi, hogy az állami számvevő­
nek műszavával el pink — ..logyatko- 

i'T - szenvedtek. S még abban sincs 
Ko-zöuet. amit a zárszámadás vagyon 
..gyarapodásnak" nevez — a 162/* 
m I 1 1 i o v a 1 megszaporodott, 
adatni követelésekben vagyis adó-és 
cg\ eb hátralékokban, meg követelé­
sekben. Sót ellenkezőleg, ezen tény­
ben is a pénzügyi kezelés ziláltságának 
egyik symptom áj át látjuk: —avas- 
úti kamatbiztositéki előlegekben fekvő 
követeléseink nem liquid-ek, ki tudja, 
hány évtized múlva fognak azok az 
állampénztárnak megtéríttetni. — Az 
adóhátralékok meg hazafias küteles- 
'r.-érzetünk és pénzügyi kezelésünk 
szégyenfoltjai.

Az ingatlan államvagyon, a ter- 
mesztmények, anyagok, szerek és esz- 
k«’>zi ik gy arapodása is vajmi prekárius; 
Ha a magánosok ingatlanainak elér-

meggyozi >- 
Magyaror-

téktelenedéséből következtetnünk sza­
bad. — pedig önámitás volna azt hin­
nünk. hogy a magánkézben levő in­
gatlan értékcsökkenése nincs befo­
lyással az ingatlan államvagyon érté­
kére — nem fogadhatjuk el ezen gya­
rapodást sem készpénz gyanánt.

Pedig még azon esetben is, ha ezen 
gyarapodás a tényleges viszonyoknak 
megfelelne, még akkor is vagyonmér­
legünk 1873 végével 23.6( 18.000 
írttal kedvez ő 11 e n e b b ü 1 á 11. 
m int azon év el ej é n.

A mi pedig illeti a budget tételeinek 
összehasonlítását a közigazgatásilag 
előirt és utalványozott bevételekkel és 
kiadásokkal, a rendes k i a d á s o k 
összege úgy az utalvány, mint a tény­
leges kiadás kedvezőbbnek látszik az 
előirányzatnál. Az 1873. évi XXL, 
továbbá az 1874. évi III., V., VI és 
XII. tvczikkekkel engedélyeztetett ren­
des kiadás fejében 208.016,406 frt 
1 kr., ellenben közigazgatásilag utal­
vány oztatott 206.210,612 frt 74 kr.. 
(tehát k. b. V8 millió Írttal kevesebb), 
tényleg kiadatott 195.084,510 forint 
46Vs kr., (tehát k. b, 13 millió írttal 
kevesebb). Ha azonban nem főösszegi- 
leg. hanem fejezetenként, illetőleg czim- 
és rovatonként hasonlítjuk össze az 
1873. évi utalványozást az előirány­
zattal, kitűnik, hogy néhány rovaton 
tetemesen, összesen majdnem 10 % mil­
lió írttal több utalvány oztatott, mint 
mennyi törvény]íozásilag engedélyezve 
volt. Tetemesb összeggel utalványoz- 
tatott több: a főrendi és képviselőház 
szükségleteire k. b. 1 •> millióval, nyug­
dijakra k. b. 1 í)0,000 frt, Horvátország 
beligazgatási szükségleteire 364,000 frt, 
a pénzügyminisztériumnál hivatali és 
irodai költségekre 140,000 forint, az 
egyenes adók kivetési és befizetési költ­
ségeire 740,000 írttal, bányászat 
és pénzverésre m a j dnem 3 
millióval, a kereskedelmi mi­
nisztériumnál ..a lótenyészintézetekre“ 
17;>,000 írttal, az igazságügyi minisz­
tériumnál a királyi törvényszékek és 
járási »Íróságok irodai és hivatali szük­
ségleteire 75,000 írttal, a honv. minisz­
tériumnál „csapatokra“ 517,000 ittál 
tiibb. T etemestullépésmutatkozik még a 
lotto-jövedéknél, azonban ennek bevé­
tele is jóval magasabb : továbbá a do- 
hanyjövedéknél „vételre“ majdnem 
11 2 millióval több, mivel — úgymond 
az állami számvevőszék észrevétele — 
az 18 73-ki termés beváltását korábban 
kezdték meg, es annak költsége nagy­
reszt, az 1873. év terhére számoltatott 
el; továbbá, mert a franco-magyar 
bankkal kötött- szerződés értelmében 
beváltott kiviteli dohányokért is jelen­
tékeny összegeket fizettek ; végre, mi­
vel a gyári készleteket az eladási üz­
letnek a múlt években történt emelke­
déséhez képest külföldi vásárlásokkal 
pótolták. — Sajnos, hogy a vételre 
fordított több kiadással szemben az 
„eladásból“ nyert bevétel is majdnem 
egy millióval csökkent.

Az előirányzattal szemben az 1873. 
évi utalványozás kevesebbet teszen: a

közösügyi kiadásoknál 622,000 írttal, 
az államadósságnál majdnem 2 mil­
lióval; a belügyminisztériumnál be­
tegápolási költségek czimén 227,000, 
a pénzügyi minisztériumnál, pénzügyi 
igazgatóságok és számvevőségi osztá­
lyok czim alatt 94,000; pénzügyi, 
vám- és adóőrség czimén 370,000; ál- 
1 aní j oszág-iga zgatóságok és ügyészsé­
geknél körülbelül 100,000; az állam­
nyomdánál 290,000 ; a közlekedési 
minisztériumnál 1.120,000; a kereske­
delmi minisztériumnál a posta intézetre 
440,000; kir. törvényszékek és járás- 
bíróságok fizetéseire 319,000; kir. 
ügyészségekre 180,000; fegyintéze­
tekre 126,000 írttal. Megemlíthettük 
volna még a sójövedéket is, csakhogy 
a több mint egy milliónyi költség­
megtakarítással szemben, a bevételben 
még valamivel nagyobb jövedelem­
hiány mutatkozik.

A bevételekről legközelebb.

A válság.
Az értekezlet, melyet Bittó ő felsége

megbízásából összehívott ma d. e. 11 óra­
kor megtartatott Szlávy József budai 
lakasan. Jelenvoltak Go rove, Csen­
ge r i, Szlávy, Széli, Tisza, b. Si­
mon y i, Péchy Tamás és Várady 
Gábor.

Mielőtt a tanácskozás megkezdetett, 
mint értesülünk Tisza Kálmán társai 
nevében is megjegyzé, hogy ő ugyan a mi­
niszterelnök meghívásának eleget tett, de 
kijelenti, hogy itt formális tanácskozásba 
nem bocsátkozhatik, miután ő és társai 
erre a párttól megbízatást nem kértek, de 
nem is kaptak.

Hasonló szellemben nyilatkoztak az 
értekezletnek jobboldali tagjai is; kije­
lentvén, hogy megbízást nem kapván a 
párttól, véleményük nem tekinthető más­
nak, mint kizárólag egyéni véle­
mény n e k.

Erre az értekezlet elején és végén je­
lem olt kormányelnö k kijelenté, hogy 
úgy, mint már elő legesen sem volt czélja 
ezen értekezlet összehívásának a formális 
tanácskozás, úgy most sem az, czélja egye­
dül az, hogy kölcsönös eszm csere folytán 
kiderüljön a két párt között még létező 
differentiák kiegyen!ithetésének lehetősége.

A jelenvoltak ennek folytán pártkü­
lönbség nélkül kiemelték, hogy a köl­
csönös és őszinte eszmecsere 
csak kívánatos egy compact többség léte­
sül lietésének érdekében.

Megindult ezután az eszmecsere, mely­
nek eredményét a következőkben foglal­
hatjuk össze.

A közjogi kérdések discussion kívül 
hagyattak.

A belügyi s nevezetesen az igazság­
ügyi es közigazgatási kérdésekre nézve 
konstatáltatott, hogy e tekintetben 1 é- 
nyeges elvi eltérés a két pártnak jelen 
volt tagjai közt nem uralkodik.

A pénzügyi kérdéseket illetőleg 
konstateItatott, hogy a j e gy ba n k ügyé­
ben, s a vám és kereskedelmi szer­
ződés revisiójának kérdésében szin­
tén nincs elvi eltérés.

Konstatáltatott azonban, hogy vannak 
differentiák a létező deficit fedezésének 
módozataira nézve. Nevezetesen a bal­
közép az adófelemelésnek a kormány által 
ajánlott mérvét nem fogadhatja el.

A Deák-párti képviselők által kiemel­
tetett, hogy a kormány által e tekintetben 
előterjesztett javaslatok — a kormány le­
mondása folytán elvesztették alapjukat, és 
eszerint nem existálnak. A Deák-párt 
mint párt, azokat még nem acceptálta, 
— tehát e tekintetben a compromis- 
sum lehetséges a két párt közt.

Széli Kálmán nevezetesen kimu­
tatta, hogy a batközép kifogásai első sor­
ban és kizárólag az általános jöve­
delmi adó ellen szólnak, melyből 8 
in.Iliét remél a pénzügyminiszter. A pénz­
ügyminiszter által előterjesztett számítás 
időközben előnyösen változott, mennyiben 
4 millió frt. befolyása várható a keleti 
vasút II. kib. elsőbbs. kötvényeinek el­
adása folytán. A differentia tehát leapad 4 
millióra ; a mi talán compromissum alap­
ján ki volna egyenlíthető, ha az ált. jöve­
delmi adó nem 4"/0-kal, mint Ghyczy ter­
vezd, hanem 2"/0-kal hozatnék be. (E szá­
mításra legközelebb lesz alkalmunk visz- 
szatérni. Szerk.)

A balközép tagjai ez irányban nem nyi­
latkoztak; kiemelték balközépiek és deák­
pártiak egyaránt, hogy ezen értekezletnek 
czélja nem lehet semminemű meg­
állapodásoknak és compromis- 
sumoknak létesítése. — Ez azon 
államférfinak feladata leend, ki ő felsége 
által a kabinet-alakítással meg fog bizatni.

Az értekezlet végén ismét megjelent 
Bittó, kivel ezen eredmények közöltettek. 
Egyúttal konstatáltatott az, hogy ezen ér­
tekezlet befejezte feladatát, s hogy to­
vábbi folytatásra nincs 
semmi ok.

Bittó miniszterelnök az értekezletnek 
ezen eredményét azonnal közölte ő 
felségével; s mint értesülünk valószínű, 
hogy a király v a s á r n a p körünkbe érke­
zik a válság végleges megoldása végett.

kokat is előterjeszti. Mi azonban, kik az 
emberek sziveibe nem látunk, kik a té­
nyekből úgy Ítélünk a mint szárazon 
előttünk állnak, a mint a történetnek 
átadatnak : mi Sennyey bárónak Deákpárti 
pályafutását sem dicsőségesnek, sem 
rokonszenvesnek, sem correctnek, sem loya- 
lisnak nem tartjuk, — Azt mondja az ,,U. 
El.,“ „hogy Sennyey b. ellen a Deák-párt­
ban minden jó és rósz eszközzel dolgozlak, 
hogy ellene bizalmatlanságot keltettek mes­
terségesen, az ő zászlajára mindenféle hol- 
lofekete es vérvörös titkos törekvéseket ír­
tak stb.“Mi mindezen szörnyüdolgokrólnem 
tudunk semmit; de ha igaz is volna mindez, 
vájjon kinek a hibája volna? Miért nem 
lépett ki Senney nyíltan és annak idején, 
hogy ellene „jó és rósz eszközökkel“ ne 
dolgozhassanak ? Miért nem igyekezett 
megczáfolni a bizalmatlanságot nyílt és 
correct eljárással ? Miért adott bizalmat­
lanságra okot? S vájjon nem az ő hibája-e 
hogy zászlóját oly szőri 
takargatva — arra mindenféle „vérvö 
rós“ és „hollófekete“ dolgokat irt nemcsak 
a kíváncsiság, hanem a közvélemény? — Bi­
zony az nem a Deák-párt hibája, ha Sennyey 
e párt bizalmát, rokonszenvét és támogatá­
sát nem bírta megnyerni. S csak m a g á 
nak tulajdonítsa, ha a Deákpárt, a magi 
zászlaját, a mig áll és a mig él — 
(a mint mi hiszszük és teljes szivünkből

terjeszthessenek fel; márczius hóban a 
congresszus ül össze, mely az egyházzsi 
nat szervezéséről fog ismét tanácskozni, 
miután az általa felterjesztett szervezési 
javaslat mindenben el nem fogadtatott. 
A congressus azonban aligha fog sokáig 
együtt maradni; de az is megtörténhetik, 
hogy feloszlattatik mielőtt összeülne, s uj 
választások fognak elrendeltetni. A patri- 
archa az érseki megye adminisztratív bi­
zottmányával összekoczczant többféle sza­
bályellenességek miatt, mik a bizottmány­
ban, ennek kánonéi lenes eljárása folytán 
történtek. Ivacskovics nem 1 átogatja többé 
az üléseit, hanem Búvá rác aichimandrita 
által képviselteti magát“.

Az orosz kormány a szentpé­
tervári pénzügyi „Revue“ hire szerint azon 
rendszabályok fölött tanácskozik, melyek 
a vasúti sínek belföldi termelésének gyors 
emelésére czéloznak, „mivel háború esetén 
Oroszország csak ezekre szorítkozhatnék.“

A szerb skupstina többsége, — 
an mint a „P. Lloydsnak Belgrádból távir- 

ják, — a kolostori javak elkobzását ter­
vezi. Egyelőre csak azon indítvány téte­
tett, hogy a kolostorok templomokká ala­
kíttassanak át s a jelenlegi szerzetesek 
számára csupán öt kolostor maradjon meg. 
Ezen indítvány egy bizottság elé utasít- 
tatott.

óhajtjuk) a Sennyey 
fogja bizni.

b.

Az igazságügy-miniszternek 
a közjegyzőkre vonatkozó utasítását ma 

„ „ „ „„ hozza a hiv. lap. Tárgyhalmaz miatt kény­
ei c nem télének vagyunk e rendelet közlését legkö­

zelebbi számunkra halasztani.

A képviselő ház mentelmi b i- 
z o 11 s ága ma délelőtt 10 órakor tartott 
ülésében első sorban Babes Vincze képv. 
kiadatása iránti kérvényt vette tárgyalásgyaláí
alá. Ebben tudvalevőleg az „Albina“ czi- 
mü hírlapban megjelent s az ottani főis 
pánt sértő czikk miatti panaszról van szó. 
A második tárgyát a tanácskozásnak a 
Bartha Miklós képviselő ellen beadott kér­
vény képezte, mely szintén ismeretes s a 
Csézár Ferencz rugonfalvi csősz testi sér 
tése miatti panaszát tartalmazza.

Babes és Bartha képviselők személye­
sen jelentek meg a bizottság előtt és elő­
adták védelmüket s csak eltávozásuk után 
vette a bizottság a kérvényeket beható 

Kiemeljük, hogy az értekezlet n jelen tárgyalás alá, mely után csakis Csiky Sán
voA Deák-pártiak és balközépiek közt szi-; 4or ellenzésével elhatároztatott, hogy a
vélyes és kölcsönös előzékeny- bizottf»evezett két képviselőnek kiada-

, ni.- • Ti u j I tasat fogja a kepviselőháznak javasolni,seg uralkodott; s mindkét részről azon j J
meggyőződéssel távoztak, hogy a két párt j

Ungmegyében az országgyűlésiközti egyesülés compromissum alapján való­
szín illeg lehetséges.

A haló
ezen eredménye még a mai esti órákban 
közöltetett, s a párttagok eljárása teljes 
helyesléssel találkozott.

Mint

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta; GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította : ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

De a ki figyelemmel kisérte, fölfedez­
hető benne az emésztő gondok nyomait. 
Halántékain mély barázdák tűntek fel, sze­
mei mindinkább beestek ; szellemének foly­
tonos kinos izgatottsága vonásait mintegy 
átváltoztatá. Gyakran, ebéd alatt, pereze­
kig mozdulatlanul ült, s önfeledten, esz­
méibe elmerülten mormogá:

— Mi lesz a vége ?
Megtörtént most olykor az is, hogy 

reggel hivatalba menetele előtt, Jottras 
ur. a Jottras és fivére czimü ezég ura, és 
Saint-Pravin ur a Pilote financier 
igazgatója eljöttek hozzá. Ilyenkor aztán 
bezárkóztak és órákig tanácskoztak, oly 
halkan beszélve, hogy egy hang sem hatott 
az ajtón keresztül.

— Atyátoknak komoly gondjai vannak, 
gyermekeim, mondá Favoral asszony, elhi- 
hetitek, ha en mondom, én, ki húsz év óta 
lesem és magyarázom sorsunkat az ő arcz- 
vonásaiból.

De a politikai események mindent meg­
magyaráztak.

1870. július eleje volt, és Francziaor- 
-zag végzete nehány képzelgő tehetetlen 
diplomata közt mintegy koczkajáték ut­
ján lön eldöntve.

Háború Poroszországgal, vagy béke, 
l"'Z-e e felületes és ravasz politika ered­
ménye ?

A legellenkezőbb hírek naponta oly hi- 
netetl n ingadozásba ejték a börzét, hogy 
3 váratlan változások a legbiztosabban 
megalapított vagyonokat is úgy el fújták, 
mint a kártyaházakat.

Ollivier Emile néhány elejtett szava, 
mit valamely folyosón mondott ki, elég 
volt egy tuczat merész játékos meggazda- 
gitására, de egyszersmind ötszáz kis bör- 
zianert tönkretett. A hitel midenfelé inga­
dozott.

Mig végre egy este Favoral ur haza ér­
kezve kimondá :

— Vége ! Itt a háború !
Csakugyan való volt, s még akkor egész 

Francziaországban senki sem félt a hábo­
rútól. Annyit magasztalták a franczia had­
sereget, annyit ismételtek, hogy legyőzhe­
tetlen, hogy a közönség nem kételkedett a 
bekövetkezendő villámszerű győzelmekben.

í ajdalom . Az első sürgöny, mely Pá- 
nsba ért, vereseget jelentett. Nem akarták 
hinni. Végre be kelle ismerni a tényeket.

A katonák halni tudtak, de a főnökök 
parancsolni nem.

E percztől fogva szédítő gyorsasággal 
érte egymást, napról-napra, nem : órárol- 
órára, a rosszabbnál roszszab hir.

Mint valamely hatalmas folyam, mely 
gátját lerombolta, úgy tört Poroszország 
Francziaországra. Bazaine Metz alatt körül 
volt kerítve és a sedani kapitulatió a sok 
szerencsétlenséget még tetézé.

Végre megérkezett szeptember 4-dike 
és a köztársaság ki lön kiáltva.

5 én midőn signor Gismondó Pulci a 
Saint-Gilles-utczában, leczkéjére megje­
lent, annyira ki volt kelve képéből, hogy 
Gilberte kisasszony nem hagyhatá észrevé 
tel nélkül s azt kérdé mi baja?

E kérdésre az öreg maestro felegyene­
sedett és ökleivel fenyegetve az eget, 
kiáltá:

— Az a bajom, hogy a könyörtelen 
végzet még sem unt bele üldözésembe 1 
Minden akadálylyal megküzdöttem, boldog 
valék, dicső és gazdag jövendőt láttam 
magam előtt, már is közel valék az Ígéret

képviselők választására jogosított válasz­
tok összeírása következő eredményt tün- 

dali körrel az értekezlet tét fel:
a) az ungvári választókerületben ösz- 

szeiratott 2018 választó, 1872-ben volt: 
: 2708 választó; b) a kaposi kerületben ösz- 
j szeiratott 1822 választó, 1872-ben volt: 
j 2880 választó; c) a szobránczi kerületben

e , 1 M ......... 1 van 1942, 1872-ben volt: 1351 ; e kerület-jo forrásból ertesittetunk, a , .. ,, ’ ,, ,,, , , , ,, , : ben tehat szaporodott a választok száma;
Deák-párt azon arnyalataban, mely leg- J) a bereznai kerületben van ez idén 1705 
inkább gróf Lónyay személye kö- választó 1872-ben volt: 2844. Az összes 
ml csoportosul, élénk discussiók tárgyát választók száma ez idén 7484; 1872-ben 
képezi az, hogy az uj kormány alakitásá- V0J* — ^padt e szerint a választók
nál leghelyesebb volna Bittó Istvánt 
megbízni a kabinetalakitással, kinek sze­
mélyével a Lónyay-árnyalat mindig ro­
konszenvezett-

száma 2296-tal.

Az „U. L1.“ védelmébe veszi báró 
Senny eyt. Úgy látszik, jól van értesül­
ve, mert Sennyey parlamentáris szereplé- Czon ismét összegyűlnek, hogy a szentszé- 
senek egyes mozzanataira nézve az í n d o- j kék rendezéséről a kormánynak javaslatot

A magyarországi szerb egy­
házi ügyek r ül s a karloviczi patriar- 
cha és az érseki administrativ bizottmány 
közt kitört viszályról, melyet lapunkban 
már emliténk, következőket Írják Karlo 
viczról a Vidovdánnak :

„A szerb püspökök e hóban Karlovi-

földjéhez, s ime — kiüt ez a borzasztó há­
ború.

A derék maestro felfogása szerint, az 
iszonyatos catastropha nem volt egyéb, 
mint saját végzetének egy újabb szeszélye.

— Mi történt önnel? — kérdé a fiatal 
leány, mosolyát elpalástolva.

— Az történt, signorina, hogy elvesz­
tem szeretett tanítványomat. Cserben hagy, 
szökik előlem. Hiába borultam lábaihoz, 
könnyeim nem bírták visszatartani! Vere­
kedni megy, itt hagy, katona lett!

Ekkor lathatott Gilberte kisasszony 
először egészen tisztán saját leikébe. Ek­
kor ismerte fel, mily feltétlenül adta meg 
magát, mennyire nem rendelkezik többé 
önmagával.

Érzése iszonyú volt! — olyan, mintha 
egyszerre minden vére kifolyt volna nyi 
tott ereiből.

Elhalványult, fogai vaczogtak s oly 
közel volt az ájuláshoz, hogy a megijedt 
signor Pulci az ajtóhoz rohanva, kiáltá:

— Segítség! Ide ! Meghal!..........
Favoral asszony magánkívül sietett elő... 
De akaratának egy hatalmas parancsára 

a fiatal leány hamar összeszedd erejét és 
mar gyönge mosolylyal ajkain fogadá 
megrémült anyját.

— Se baj, mama, szólt..........Mar el-
muh......... V alami sajgó fajdalom volt itt,
a szívben — de már vége! . . . .

A derek maestro haját tépte, Favoral 
asszonyt egy ablakmélyedésbe vonva:

— Én ijesztettem rá annyira, szólt, én, 
hallatlan szerencsetlensegeim elbeszélése 
által. Örült egoista, a ki vagyok, nem tud­
tam kímélni angyali résztvevő szivét.

Azonban Gilberte mindennek daczára 
leczkét akart venni, mint rendesen, s elég 
hidegvérrel rendelkezett, hogy beszédre un­
szolja signor Gismondót, kitől igy mindent 
megtudott, mit az annyira sajnált tanítvány 
elárult előtte.

Egyébaránt, mindez összevéve, igen 
kevés volt. Annyit tudott, hogy mint akár­
melyik jöttment tanítványa is a Cherche- 
Midi-utczába ment, ott aláirt valami köte­
lezvényt, s ott úti levelet adtak neki, hogy 
egy sereghez utazhassék, mely épen akkor 
volt alakulóban Tours-ban.

Elmenetkor a derék maestro legőszin- 
tebben biztosító Favoral asszonyt:

— Nem lesz semmi baja, szólt, a sig­
nora már egészen helyre állt s vig mint°a 
madár.

Szobájába zárkózva, a signora keserve­
sen sirt.

Igyekezett magát megnyugtatni, de 
nem sikerült neki. Soha sem tűnt fel előtte 
oly tisztán helyzetének sajátságos színe­
zete. V alóságos rémülettel ismétlé önma­
gának, hogy őrültség volt azon tett, mely­
ből életét igy egy ismeretlen rendelkezé­
sére bocsátá, hogy ily dolog soha sem tör­
tént még. Egyre kérdezgető önmagát, mi- 
kép adhatta át lelkét, egész lényét e nagy 
szerelemnek, mely élete lett .... Mire fog 
ez vezetni 1 . . . . De hiába, a mi megtör­
tént, az megtörtént. Annak megmásitása 
nem állt már hatalmában.

S midőn eszébe jutott, hogy Marius de 
Trégars Párist el fogja hagyni, katona lesz, 
verekedni fog, meg is hal talán, — feje 
szédülni kezdett s nem látott maga körül 
és a jövőben többé semmit, csak űrt, ma­
gányt, kétségbeesést!

De minél tovább gondolkozott, annál 
kevésbé magyarázható meg magának, hogy 
Marius egyedül a signor Pulci csacskasá- 
gára bízta volna, hogy elhatározását véle 
tudassa.

— Ez lehetetlen ! gondoló Gilberte. 
Képtelenség azt hinni, hogy nem fog felke­
resni, s elutazta előtt legalább még látni 
ne akarna I

S ez eszméje helyességétől áthatva le- 
törlé szemeit, s a salon egy nyitott ablaká-

Bécs, febr. 18. (Eredeti levél.) Diplo- 
matiai tudósítások szerint párisi jól tájé­
kozott körökben azon nézet van elterjedve, 
hogy az elnök-tábornagy mindinkább meg­
barátkozik azon eszmével, hogy a nemzet­
gyűlés feloszlatása elkerülhetlen. Ha tehát 
a senatusi törvényre vonatkozó legújabb 
javaslat megbukik, a feloszlatás valószínű­
ig azonnal fog eszközöltetni; de erre nem 
fognak mingy árt uj választások következ­
ni, hanem Mac-Mahon minisztériumot ne­
vez ki, mely parlament nélkül kormányoz­
zon. Ez persze semmiben sem különböznék 
a dictaturától.

A lapok a helyzetről.
Budapest, febr. 19.

Valamennyi lap azon értekezletről szól, 
mely a Deákpart és a balközép nehány 
tagja közt a pártegyesülés lehetőségének 
constatálása végett Szlávy lakán ma tar­
tatott. A jobboldali lapok nagy része 
kedvezőleg fogadja az értekezlet eszméjét. 
A „Reform“ nem bánja már, ha fenekestül 
felfordul is a világ, csak már az uj kormányt 
a bársony-székeken láthassa, s hogy ..mint 
független zsurnalistának, minél többször 
legyen oka a jövő kormányt támogatni.“

A bal közép két lapja nem épen 
szokatlan ellennézetben van egymással az 
értekezletre nézve. Mig a „Hon“ szerint 
az uj tanácskozások változtatnak az eddigi 
helyzeten: az „E 11 e n ő r“ i d ő f e c s é r 1 ő 
komédiának tartja azt az egész érte­
kezletet, melyben pártjának legkiválóbb 
tagjai részt vesznek, — hogy fecséreljék 
az időt.

Végül a szélsőbal lapjai kitörő 
elégületlenséggel fogadják az értekezletet

ban helyezkedett el, látszólagosan himzé 
sébe merülve, de valósággal, minden figyel­
mét az utczára irányozva.

Sokkal számosabbak voltak az arrame- 
nők, mint rendesen. Az utolsó események 
Párist felforgatták, legmélyebb rejtekeibe 
elhatottak, s mint a forrongó tüzokádó 
hegy méhéből, felszínre kerültek a társa­
dalom minden rétegének tagjai.

Nyugtalanító külsejű egyének jöttek 
elő a házakból es elözönlők a várost. A 
műhelyek üresek voltak s az emberek czél 
nélkül tolongtak az utczákon ijedt, megré­
mült arczokkal.

De Gilberte kisasszony hiába kereste e 
tömegekben azt az egyet, kit látni remélt. 
Az órák tűntek, s már erőt vett rajta a re­
ménytelenség, midőn egyszerre, már este 
felé, a Turenne-utcza sarkán............

— Ez ő! . . . kiáltá egy hang a leányka 
szivében.

Csakugyan Trégars marquis volt. A 
Beaumarchais-boulevard felé irányzó lép 
teit, lassan, emelt fővel járva............

A fiatal leány reszketve az izgalomtól 
felállt. Azon válságos perczek egyikében 
volt, midőn a vér mind az agynak tolul és 
minden számítást meghiúsít,

Némileg öntudatlanul, nem tudva mit 
mivel, kihajlott az ablakpárkány fölé és 
jelt adott Mariusnak, mit az jól megértett 
és mely azt mondá :

„Várjon, lemegyek.“
— Hová mégy, kedves leányom ? kérdé 

Favoral asszony, látva, hogy leánya kala­
pot teszen.

— A himzőboltig, mama, egy árnyala­
tom hibázik, nem végezhetem a munkát....

Gilberte kisasszony nem járt ki egye­
dül, de elég gyakran megtörtént, hogy le­
ment, a negyedben egy vagy más kis vá­
sárlást végzendő.

— Akarod-e, hogy a cseléd elkísérjen ? 
kérdé anyja.

— Oh ! nem érdemes.
A lépcsőn lerohant, s midőn egyszer 

künn volt a házból, nem törődve a tán les- 
kelődő tekintetekkel, egyenesen Trégars 
ur leié tartott, kit a Minimes-utcza sarkán 
pillantott meg.

— Ön utazik ? kérdé oda érve a fiatal 
leány.

Gilberte maga is sokkal nagyobb fel­
indulásban volt, semhogy észrevette volna 
a fiatal emberét, mely pedig igen látható 
volt.

— Meg kell lennie ! felelt Marius.
— Oh!
— Ha Francziaországot háború dúlja, 

a nevemmel biró ember helye ott van, a hol 
verekesznek.

— De Párisban, itt fognak verekedni.
— Párisnak négyszer annyi a védője, 

mint a mennyi kell. De kívül, ott lesz 
katonában hiány.

Ezalatt lassú léptekkel haladtak végig 
a Minimes-utczán, Páris legmagányosb 
utczáinak egyikén, melyben jelenleg is csak 
öt hat katona volt látható, ki a kaszárnya­
ajtó előtt ült.

— És ha én kérném, hogy ne menjen 
el, kezdé újra Gilberte kisasszony . . . ha 
könyörögnék . . . Marius ? . . .

— Maradnék, felelt Marius bizonytalan 
hangon, de kötelességemen árulást követ­
nék el és becsületemmel játszanám — a 
megbánás egész életünket megkeserítené.
. . . Mármost parancsoljon, én engedelmes­
kedem.

Megálltak, és senki, aki igy együtt látta 
volna őket, nyájas-szivélyesen, barátságo­
san, meghitten társalogva egymással, senki 
soha sem hitte volna, hogy e két ember 
először beszélt egymással személyesen.

(Folyt, köv.)
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és alkalmat vesznek a balközépet Jágóhoz 
hasonlítani. „A hatalom sóvárgása vezeti 
Jágót is, de törpe fondorlata, cynikus ha- 
zmlozásai, ki egy zsebkendőért kéri a ran­
got, megvetésünkre méltó csak“ — írja az 
„Egyetértés.“

A „H o n“ egy rezonirozó czikket ir a ki­
bontakozásra nézve eddig követett sorrend 
ellen, s miután e czikk már ki volt szedve, 
a mikor t. laptársunk az értekezlet hírét 
vette, ki is adja azt, nehogy szedési költ­
sége kárba menjen. Aztán igy szél:

„Az intéző körök felfogása már nagy­
ban közeledik a czikkünkben kifejtetthez, 
a mennyiben a Deák-párt és balközép ve­
zéregyéniségeiből alakult tanácskozmány 
nem fog a lelépett kormány elnökének el­
nöklete alatt, sem pedig a volt kormány 
tagjainak részvétele mellett ülésezni s 
ezé Íja nem is egy actié-progamm megálla • 
pitása, oly alakban, hogy az a majdan 
alakulandó kormányt kötelezné, hanem 
csak a pártok újból alakulásának alapját 
képezendő belügyi kérdések iránti bizal­
mas eszmecsere.

Ez nagyban változtat a helyz; ten. mely 
ma délelőtt még olyan volt, hogy mesz- 
szire nyúló értekezésekre nyithatott kilá­
tást.

De czikkünk alapeszméjén nem változ­
tatott semmit. Most is azt valljuk, s hisz- 
sziik is. hogy az intéző körök is annak a be­
látására jutnak, — hogy a megoldást a 
a személykérdésen kell kezdeni, — ha 
ugyan mar meg nem kezdték épen e bizal­
mas értekezlet tagjainak kijelölése által.“

A „P. L l oy d“ a pártok egyesülésére 
nézve következő figyelemreméltó nézeteket 
mondja:

„Első követelmény az, hogy a pártok 
azon kérdésekre nézve tisztába jöjjenek, 
melyek jelenleg napirenden vannak, s me­
lyekre vonatkozólag tényleges nézeteltéré­
sek mutatkoztak. Ez eltéréseket meg kell 
szüntetni, hogy semmi anyagi’akadály ne 
álljon az uj pártalakulás útjában; de egé­
szen fonák eljárás volna erőszakosan más ; 
kérdéseket is felvetni, melyek,'^esetleg uj 
nézeteltéréseket eredményezhetnének. Ily- i 
nemű kísérletnek könnyen az^lehetne kö­
vetkezménye, hogy reform- programra nem 
létesülne, ellenben az uj pártalakulás^már 
csirájában megfojtatnék. Azonban azt a 
kérdést fogják ellenvetésül felhozni: üd- 
vös-e az uj pártáis-Otásba megoldatlan és 
ditferentiakat magokban rejtő kérdéseket j 
behozni? És mi erre azt adjuk feleletül, i 
hogy mindenesetre jobb a jövő kérdéseit I 
a jövőre hagyni, mintsem szükség nélkül a 
jelen legsürgetőbb érdekeit veszélyeztetni.

Az általános reformokra vonatkozó el­
térő nézeteket illetőleg a mi felfogásunk 
egészen különböző attól, mely szeles kö­
rökben uralkodik. Ugyanis abban a nézet­
ben vagyunk — s ma leplezetlenül szabad 
kimondanunk — hogy ez idő szerint sem a 
jobb-, sem a baloldalnál világos elvek, meg­
állapított ítéletek a reformkérdések terén 
nem léteznek, minélfogva lényeges nézet­
eltérések sem foroghatnak fenn. Mutatko­
zik ugyan itt-ott egyes esetekben, határo- ! 
zott kérdésekre vonatkozólag ellenállás az 
oppositió részéről; de ki ismerheti félre, 
hogy az ellenállás voltakép nem elvekből, 
hanem az ellenzék taktikai indoka ból ; 
eredt ? így például csak nem hihető, hogy 
a balcentrum elvből roszalja a bírák ki­
nevezését és mégis egész erővel küzdött a 
biroi hatalom gyakorlásáról alkotott tör­
vény ellen. Tényleg conservativjeink con- 
servativismusa és szabadelvű embereink 
szabadelvüsége szoros rokoni összekötte­
tésben vannak, s a hol mint ellenségek 
álltak egymással szemben, ott a párt­
állás és nem az elv hatását látjuk. És 
a mit mint nagy és tartós vívmányt az uj 
pártalakulástól várunk, nem egyéb, mint 
az. hogy ezentúl a politikai eszmék általá­
ban szabadon fognak fejlődni, holott eddig 
a logikaellenes pártállás súlya nehezedett 
azokra. Nem azt varjuk a pártok egyesü­
lésétől, hogy a reformkérdéseknek határo­
zottabb, jobban liberális vagy conservativ 
színezetet adjon, hanem hogy általában a 
reformeszmék alakulását lehetővé tegye. 
Ez eszmék jellemére, e reformok irányára 
nézve semmi gondunk ne legyen; egészsé­
ges pártconstellatió befolyása alatt azok 
mindenesetre egészséges tartalmat fognak 
kapni s észszerű czél felé irányoztatni. — 
Azért csak üres szójátéknak tekintjük, ha 
a parlamenti elemeknek conservativek és 
szabadelvűek szerinti különválásáról be­
szélnek s mint a megváltást úgy óhajtják 
azt az állapotot, midőn a két árnyalat vál­
takozva fog kormányozni.

Oly államokban, melyek létalapja meg­
szilárdult. melyek intézményei sok száza­
dos nemzeti és állami életből nőttek ki, 
melyekben minden — úgy szólva — tető 
ala került, az épület nagyjában kész, s csak 
itt-ott javításra, díszítésre szorul: ott he­
lyén lehet a politikai eszménynek tágabb 
tért nyitni, reformátor! kézzel kalapácsüté­
seket mérni a kéregre, mely évek folytában 
valamely intézmény körül képződött; s ott 
rendj n van, hogy a conservativ érzület a 
tiszteletreméltó hagyomány megtartása vé­
gett szembeszálljon az elhamarkodott ha­
ladással. De a mi hazánkban, hol mindenek­
előtt magának az államnak alapját kell 
szilárdítani, hol az állam szervezeteit még 
meg kell alkotni, s hol azonkívül aszabad- 
elvüség nem is oly természetű, hogy fékte­
lenné fajuljon, valamint a conservativismus 
sem képviseli a megcsontosodott megálla­
podást: itt mindenekelőtt erős tett­
párt szükséges ; a mi pedig az ellenzéki 
elemeket illeti, sohse aggódjunk, azokban 
semmi körülmény között sem lesz hiány.

s macskazenék szégyenteljes szerepében ke­
resi, mosdatlan káromkodás elnevezésben 
részesült. Éhez járult a „demokrata körök* 
forceirozása, melyekben az igazi népszel­
lem elhanyagolásával, jakobinus elvek ter­
jesztettek. A társadalmi téren oly modor 
kezdett érvényesülni ezen sajtó befolyása 
mellett, hogy már-már komolyan kellett 
elmélkedni azon: kultur államot alkotni 
akaró" nemzet, vagy barbár hordák va­
gyunk-e ?Nem csoda, hogy ily modor mel­
lett a negyvennyolczas párt a parlament­
ben csak 10—12 tag által volt képviselve. 
Pártunk még mindig „törpe minoritás“. 
Az is lesz mindig, mig nem hódítja meg 
az értelmiséget. Ezzel nem azt akarjuk ta­
nácsolni pártunknak, hogy már most hatat 
fordítva a népnek, szövetkezzék a junkerek­
kel. Világért sem! Mi csak azt óhajtanok, 
hogy midőn a népről, népjogokról van szó, 
ezen kifejezés alatt ne csak azok értesse­
nek. ,kik kabátot nem viselnek.

És ha pártunk komolyan törekszik több­
ségre jutni (!), első kötelessége nyilt kár­
tyával játszani, s nem tűrni egyes tagjai­
nak oly idétlenkedéseit, melyek különféle 
magyarázatokra szolgáltatnak alkalmat, s 
csak arra alkalmasak, hogy a visszavonást 
előmozdítsák. Általánosságban beszélünk 
s példákat nem hozunk fel, mert rösteljük 
háztájékunk minden szemetjét feltárni el­
lenfeleink előtt.“

Az „A b a u j - k a s s a i Közlöny“ 
(vulgo: Haladás) a szélsőbaloldalnak ve­
zérlapja a vidéken, melyre a fővárosi füg­
getlenségi lapok sokszor diadalérzettel 
hivatkoznak, következő őszinte önvallomá­
sokkal akarja saját pártját kormányképessé 
faragni:

„A negyvennyolczas párt politikai iro­
dalma majdnem kizárólag a betyárság for­
rásából meritette termékeit; — népszerű 
akart lenni, s e helyett minden elfogulatlan 
ember előtt, ki a hazafiságot nem a fokosok

Az amerikai párbaj és a mi ifjúságunk.
Utóbbi időben a váltóképességen alul 

álló ifjúság körében sok öngyilkosság for­
dult elő, melyek legtöbbjéből az amerikai 
párbajra lehet következtetni. Legközelebb 
is — mint a lapok írták — egy köztiszte­
letben álló énektanár fia,az ifjú Stoll, lőtte 
magát főbe, noha nem halálosan, mert a 
golyó elcsúszott a homlokcsonton, s mint 
hátrahagyott levelében bevallá, amerikai 
párbaj következtében. Ez incidens folytán 
a „Nemzeti Hírlap“ mai számában Balázs 
Sándor kikel az amerikai párbajok ellen, 
bírálja uzt mint tényezőjét a lovagias elég­
tételnek, s végre a sajtóra apellál, hogy 
verje ki az ifjúság fejéből az amerikai pár­
bajozás mániáját.

Nem akarjuk, hogy e felszólalás, me­
lyet emberbaráti szempontból kifogásta­
lannak tartunk, visszhang nélkül enyészszen 
el. De mindenek előtt helyre kell igazíta­
nunk azon állítását, hogy az amerikai pár­
baj azért nem lehet tényezője a lovagias 
elégtételnek, mivel segédek nélkül 
viv a tik. Ez nem áll. Igen is, segédek 
nélkül vivatik Szigligeti némely drámái­
ban, mint a „Fény árnyai“ „Az amerikai“ 
czimüekben, de ez a körülmény nem dönt 
az amerikai párbajok lovagias természete 
fölött, valamint a nem-amerikai, hanem 
európai párbajokat sem lehet elitélni azért, 
mivel a „Szökött katonában“ az olasz gróf 
és az ezredes szintén segédek nélkül vere­
kednek.

Segédek nélkül semmiféle párbaj, és 
igy amerikai párbaj sem vivathatik. A ki 
segéd nélkül vívja, az nem tudja mi a pár­
baj. Tegyük föl, hogy én amerikai párbajt 
vívok valakivel, de segédek nélkül. A má­
sik huzza a fekete golyót, de nem lövi ma­
gát agyon. Én követelem, s ő eltagadja, 
hogy vívott velem. Van-é nekem ez eset­
ben hatalmam őt megbélyegezni ? Nincs. 
Ha megbélyegzem, neki joga van engem 
ezért párbajra hivni, s én nem tudva be­
bizonyítani azt, hogy ő párbaj képtelen, 
kénytelen vagyok megverekedni egy olyan­
nal, a ki pedig a tényleges valóságban pár­
bajképtelen. Ezt a párbajok tényében 
rejlő lovagias elégtétel logikája meg nem 
engedheti. S ezért párbajt vívni, akármi­
lyen legyen az, segédek nélkül nem lehet. 
Még a spanyol párbajt is, melynél tőrrel 
és revolverrel rohannak egymásra sötét 
szobában, segédek ellenőrzik az ajtókon 
kívül.

E szerint, azt állítani, hogy az ameri­
kai párbaj forma szerint nem lehet t nye- 
zője a lovagias elégtételnek, nézetünk sze­
rint nem lehet.

Más kérdés az, hogy lényegében minő 
összeköttetésben áll a lovagiassággal ? S 
erre nézve mondhatjuk, hogy miután a 
párbajok társadalmi és lovagias fogalma a 
középkorból maradt ránk, a középkorban 
pedig a lovagok a párbajnak ezt a nemét 
nem ismerték, hogy mint ilyen az ameri­
kai párbaj oly kinövés, mely a raffine- 
riával érintkezik.

A párbajok bölcsészeti absurditását egy 
dolog ellensúlyozza, és ez a vivő felek 
egyenlő chancea a küzdtéren. A fekete go­
lyót huzni elméletileg éppen annyi, mint a 
küzdtéren agyonlövettetni. Mert a ki a fe­
ketét huzza, az elméletileg nem él többé. 
És a gyakorlatban még sem annyi, a gya­
korlatban az illető a fekete golyó húzása 
után is él. Ez a körülmény már abnormi- 
tás. Mert az sül ki belőle, hogy én — a ki 
a feketét húztam— nem ellenfelemmel viv 
tam a párbajt, hanem egy harmadik sze- 
mélylyel (nevezzük sorsnak) mert az adta 
kezembe a fekete golyót. Igaz, hogy ez 
megfordítva is történhetik, s ez látszólag a 
chanceok egyenlőségét bizonyítja: de azért 
az abnormitás még sem változik. Nem vál­
tozik először azért, mert az elégtételadás 
nem a küzdtéren végződik el. Másodszor 
azért, mert ha a párbajban el is ismerem a 
sors bíráskodását, sőt egyenesen arra apel­
lálok, joggal követelhetem, hogy a sors 
ítélő ereje vagy bennem, vagy ellenfelem­
ben personificálja magát, s úgy döntsön, 
a hogy közvetlenül azon szükség benyo­
mása alatt kapjam, vagy adjam a lovagias 
elégtételt, mely párbajra kényszeritett. Ha
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igy a párbajt túl nem élem, s talán ártat­
lanul halok, nincs időm a meditátióra: a 
sorstól pedig megkaptam azt az elégtételt, 
hogy nem kell egy kinzó gondolattal él­
nem. Ez kibékiti azokat is, kik sorsom iránt 
érdeklődnek, s föl tudnak emelkedni azon 
magaslatra, hol belátják, hogy a nemes lé­
leknek és büszke szívnek lehetnek oly bán- 
talmai, melyeket csak a halál, vagy annak 
halála a ki okozta, vagy annak halála a ki 
érzi (ez tökéletesen egyre megy) gyógyít­
hatja meg.

Az amerikai párbaj után az az időköz, 
mely a fekete golyó húzása és a végrehaj ­
tás közt fekszik, két okból nem lehet cor­
rect alkatrésze a lovagias elégtételnek. 
Egyik az, hogy az illetőnek módjában áll 
megszökni a végrehajtás elől: holott ellen­
fele talán hasonló esetben főbe lőné magát. 
Ez a föltevés világosan lerontja a chanceok 
egyenlőségét. Továbbá a halál gondolatát 
hordani egy kiszabott ideig, s e közben me- 
ditatiókra kényszerülni annyi, mint kia­
padón végezni életemet. A kinpad és a lo­
vagias küzdtér pedig nem azonos. De van 
egy harmadik ok is, s ez az, hogy : hát ha 
ellenfelem meghal az előtt, hogy én a fe­
kete golyó húzása következtében önmaga­
mat főbe lőni kötelezve vagyok ? Ez eset­
ben adok-e én elégtételt neki, ha magamat 
főbe lövöm ? Nem. És mégis, ha nem lövöm 
magamat agyon, olyan hibát követek el, a 
mi lovagiasságomat lerontja. Tehát főbe 
kell magamat lőnöm ez esetben is. És ez 
absurdum, mely nem a lovagiasság törvé­
nyeiből, hanem az amerikai párbaj hibás 
lényegéből következik.

Hogy az amerikai párbaj határozottan 
speciálitás, azt neve is mutatja. Ameriká­
ban n< mzették. Apja lovagias traditió, 
anyja a modern üzleti szellem. Arra való, 
hogy egyrészről a fekete golyót húzott 
yankee a végrehajtás elől elszökhessen: 
másrészről, hogy ha szándékszik is főbe 
lőni magát, legyen ideje ügyeit ren­
dezni, mert az idő p é n z. Ezek a szem­
pontok azonban, azon okokkal szem­
ben, melyek miatt a párbaj kikerülhetlenné 
válik, tökéletesen eltörpülnek.

De mindezektől eltekintve egy argu­
mentum dönt az amerikai párbajokkal 
szemben. És ez az, hogy nincs-e oly más 
formája a párbajnak, a mi az elégtételt, 
bármily súlyos okért éj) úgy megadhatja 
mint az amerikai párbaj ? Ez pedig van, 
Öt lépésről lőni semmivel sem kevesebb 
mint fekete golyót huzni. Ennyit az ame­
rikai párbajról általában. Most még csak 
azt akarjuk megjegyezni, hogy elismerjük, 
miszerint daczára az amerikai párbaj el­
len tett érveinknek, vannak esetek mikor 
az amerikai párbaj egyedül szükséges. 
Például ha egész családok becsületét érintő 
botrány eltitkolásáról van szó. De fordul 
hatnak e elő ilyen esetek a váltóképessé­
gen alul álló ifjúság körében ?

Fordulhatnak-e elő egyáltalában olyan 
esetek, melyek a párbajt a maga komoly 
értelmében provocál atnák? Fordulhat- 
nak-é elő olyan sérelmek, melyeket egy 
ügyes segéd el nem intézhet, vagy egy jó 
viezczel el nem üthet ?

Nem a hiú lovagiasságnak a külvilág 
előtt tündöklő máza az, melynek érintése 
a párbajt sziikségeli. Ezért nevetséges ka­
kas-viadalok a haszontalanságokért vívott 
párbajok. De meg kell jegyeznem, hogy ez 
esetben sem a párbaj társadalmi fogalma 
válik nevetségessé, hanem azok a kik vele 
visszaélnek. Nem volna-é nevetséges az, 
ha valaki a „nagy böjtöt“ vallási rajongás­
ból úgy meg tartaná, hogy éhen halna? 
De vájjon ebben a vallás válnék-e nevet­
ségessé ?

Nem akarhatjuk, hogy a fiatalság a 
filosófia cynismusával Ítélje el a párbajok 
lovagias eszméjét: de nem akarhatjuk azt 
sem, hogy a párbajt magáért a párbajért 
szeresse. Azt pedig, hogy jmszta „bravour- 
ból“ (mert egyéb nem lehet,) amerikai pár 
bajokat vívjon, föltétlenül kárhoztatnunk 
kell. Sebben hozzájárulunk Balázs Sándor 
intentiójához. A párbaj elől megszaladni 
nem szabad. De erőszakkal keresni bűnös 
henczegés. Olyan ügyben vívni, melyet ki 
lehetne máskép is egyenlíteni, hiba, sőt sok­
szor büntetendő vétek. Bonaparténak jel­
szava volt a párbajról mikor azt mondta: 
„A ki 20 éven alul vív párbajt, azt meg 
kell virgácsolni. A ki 20 és 30 év közt vív 
párbajt, azt ítélet nélkül börtönre kell 
vetni. A ki 30 és 40 év közt vív párbajt, 
azt jury elébe kell állitani. A ki pedig 40 
éven fölül vív párbajt, azt föl kell menteni, 
mert az már tudja miért vív, - annak 
van oka rá.“ Ifj. Ábrányi Kornél.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 19.

Mindenekelőtt azt a hirt registrálju' , 
hogy a kormány a képviselőházat 
márczius 17-én fogja elnapolni, miről az 
elnököt már értesítette is. Ezzel az ülés­
szak nem lesz befejezve s őszkor folytat- 
tatni fog.

A Lasser báró visszalépése által szük­
ségessé lett uj képvisel ő-választást 
a felső-ausztriai nagybirtokosok — linczi 
távirat szerint — márczius 18-ikán fogják 
megejteni. Nevezetes, hogy a papi benefi- 
ciatusok ismét fel vannak véve a választók 
névsorába.

Fontos a politikai közigazga­
tás reformja fölött tanácskozó bizott­
ság tegnapi ülése, mivel a belügyminiszter 
egy órai beszében a kormánynak e refor­
mokkal szemben elfoglalt álláspontját fej­

tegette. Lasser báró kijelentette, hogy a 
reform szükségét elismeri, de Göllerich 
arra vonatkozó javaslatát nem fogadhatja 
el. Hosszú vita után Dr. Herbstnek a mi­
niszter által is a reform alapjául szolgál- 
hatónak nyilvánított indítványát fogadta el 
a bizottság, melyben a kormány arra uta- 
sittatik, hogy a közigazgatási reformról 
szóló törvényjavaslat kidolgozásánál tekin­
tettel legyen a politikai hivatalnokoknak 
a kerületi kapitányságok székhelyein kí­
vüli szaporítására, mivel ezáltal a politikai 
hatóságok jelenlegi túlterheltségének ele­
jét lehetne venni s a kerületi kapitányé - 
nak a helyi rendőrség jobb kezelésére mó­
dot nyújtani.

Olmützből Írják a Pressének, hogy 
Stremayrnak Promber interpellátiójára 
adott válasza a clerus polgári tagjait a 
legnagyobb megelégedéssel töltötte el; 
azonban a nemes kanonokok, a pápai bre- 
vére támaszkodva nem hagynak fel prae- 
tensióikkal s a nemesi előjog fenntartása 
végett, mind Kómában, hol Lichnovszky 
gróf a káptalan küldetésében már két hét 
óta időzik, mind Bécsben minden lehetőt 
elkövetnek.

Az ó-csehek pártjának keblében 
meghasonlás és csüggedés harapózott el. 
Azon körülményből, hogy Tisza Kálmán a 
közjogi ellenzék teréről lelépett, a cislaj- 
tániai alkotmányviszonyok megszilárdulá­
sát jósolják s ennélfogva az ó-csehek vezé­
rének dr. Riegernek több pártjabeli 
képviselő azt a tanácsot adta, hogy a pas- 
sivitási programm feladására törekedjék, 
úgy hogy a párt, az ifjú csehek mintájára, 
legalább a csehországi országgyűlésben 
megkezdje az actiót. Az ifjú csehek­
kel való kibékülést is sürgősen ajánlják, 
de erről Rieger hallani sem akar ; ellenben 
az ó-cseheknek az országgyűlésbe való be­
lépését aligha fogja megakadályozhatni, 
ha csak a pártvezérletről nem akar le­
mondani.

Bármily nagy csapás volt az i f j u 
sloven clericalisokra dr. Costa ha­
lála, erélyök ezáltal nem szenvedett csor­
bát. A Slovenska Maticzában dr. Costa 
utódjául az elnökségre dr. Raslagot akar­
ják választani.

Az Ofenheim-féle pörben dr. 
Neuda befejezte roppant hosszú védbeszé- 
dét, melyet már tegnap jellemeztünk. Meg­
történt a replika és duplika is, s a követ­
kező ülésen Ofenheim maga emelt szót az 
elnök által gyakran félbeszakítva, ki arra 
intette, hogy a tárgynál maradjon. Táv­
irati tudósítások szerint az elnök a résumét 
hirtelen roszullét miatt, mely a közönséget 
roppantul felizgatta, be nem végezhető s 
igy az Ítélet kimondását el kellett ha­
lasztani.

KÜLFÖLD.
Anglia és Oroszország.

Budapest, febr. 19.
A viszony Anglia és Oroszország közt 

mind feszültebb kezd lenni. Eltekintve 
GortsakofF jegyzékétől, melyben az orosz 
kormány elég élesen jelzi, hogy Angliával 
a háború-törvények felett kár volna több 
szót vesztegetni, mert az angol kormány 
nem az emberiség, hanem csupán tengeri 
hatalmának érdekeit tekinti — eléggé ta­
núsítja a kölcsönös elkeseredést az an­
gol sajtó és a „N o r d“ közt folytatott 
tollharcz.

Gortsakoff közlönye azt mondja, hogy 
az angol lapokkal komolyan nem lehet vi­
tatkozni. Tények helyett az angol lapok 
csupán phrásisokat hangoztatnak. Elisme­
rik, hogy a brüsseli conferentiák munká­
lataiban sok jó van, hanem azért mégis az 
egész munkálatot félredobják. Ha az egyes 
pontok megvitatásé ól van szó, általános­
ságokban mozgó választ adnak, s az egész­
ből kitűnik, hogy Lord Derby ez ügyről 
semmit sem akar tudni.

De nem egyedül a brüsseli conferentiák 
miatt neheztel egymásra a két hatalom. A 
román kereskedelmi szerződések kérdésé­
ben is megkezdődött a polémia. Lord Der- 
bynek e tárgyban mondott közelebbi par­
lamenti beszéde a „N o r d“-ban gúnyos bí­
rálatra talál. Le Nord úgy tünteti fel 
Derby nyilatkozatát, mint egy érthetetlen 
zagyvalékot. „Anglia — úgy mond — kí­
vánatosnak tartja, hogy Románia kereske- 
delmi szerződések kötésére jogosítva le­
gyen, de azért mégis azt szeretné, hogy a 
fejedelemségek a Portától felhatalmazást 
kérjenek, ha ilyen szerződésre lépnek. Ezen 
két óhajtást nem lehet összeegyeztetni. Ha 
a Porta megtagadná esetleg a felhatalma­
zást, mi történnék ? Az, hogy elméletileg 
birt jogát, gyakorlatilag nem volna képes 
érvényesíteni.‘-‘Szükségesnek tartjuk jelezni 
az Anglia és Oroszország közt növekedő 
ingerültséget, mert ez utóbbinak mélyebb 
oka van, mint egyelőre látszik.

Az orosz kormány a hármas szövetsé­
get valószinülegszeretné felhasználni Ázsiá­
ban tervezett actiójának előmozdítására. E 
rész: en az európai nagyhatalmak közt csu­
pán Anglia fog az orosz tervek megvalósí­
tása ellen föllépni. Németország érdekeit 
az orosz tervek közvetlenül nem érintik.
Ausztria-Magyarország még örül, ha Orosz­
ország terjeszkedési vágya Ázsia felé irá­
nyul, mert ezáltal hosszabb időre elveszti 
a keleti kérdés Európában acut jellemét, 
és a harcz színhelye Ázsiába helyeztetik 
at. Az orosz külpolitika jelzett iránya egye­
dül Angliára nézve veszélyes, mert Anglia 
érdekeit a többi európai nagyhatalmak ér­
dekeitől izolálja. Oroszország érdekében 
all azsiai actiojat siettetni, a nng Fran- 
cziaország tehetetlen, és mielőtt e hatalom 
megerősödése az északi hatalmak szövetsé­
gét felbonthatná.

Berlin, febr. 17. (Eredeti levél.) Nem 
rég említettük a kabinetválságra vonatkozó

híreket, melyek csakhamar elnémultak. — 
Hanem minduntalan felmerül újra a gon­
dolat, hogy a jelen kormány alakjában ok­
vetlenül valami módosításnak kell tör­
ténni; mert azt mindenki belátja, hogy 
Bismarck herezeg annyiféle s annyi irányú 
allamhivatallal van megáldva, melyeknek 
e§y ember ereje nem képes megfe­
lelni. — Ehhez járul még Bismarck 
olykori betegeskedése és idegessége ; más­
felől Németország jelen átalakulófélben 
levő helyzete azt követeli, hogy a német­
birodalmi kül - és belügyek vezetése 
(tehát a birodalmi cancellárság és a biro­
dalmi külügyérség) valamint a porosz mi­
niszterelnökség egy kézben összpontosítva 
legyenek. Bismarck ezt jól tudja; s midőn 
visszalépését nem rég újra szőnyegre 
hozta; — egy igen érdekes párbeszéde 
volt a cancellárnak Vilmos csá­
szárral; Bismarck benső barátai szándéko­
san elmondták politikai körökben, hogy a 
császár e párbeszédben azt hangsúlyozta, 
miszerint kötelességérzet és becsület paran­
csolják mind a kettőjüknek, hogy beteg­
ség és életkoruk dac z ár a mindvé­
gig kitartók maradjanak a nehéz feladat 
keresztülvitelében. A császár nem hiába 
hivatkozott Bismarck hazafiságára. Hanem 
másfelől azon gondolkoznak, — miként 
lehetne az egység eszméje csorbítása 
nélkül, — Bismarck hivatalos állását
megkönnyíteni. E czélra azt tervezik, hogy 
a birodalmi cancellárságot birodalmi mi­
nisztériummá alakítsák át; a cancellár 
úgy is a minisztérium elnöke lévén, legyen 
egy külön birodalmi külügyminiszter. 
Ezen állásra a párisi német nagy követ 
11 o h e n 1 o h e herczeg lenne kiszemelve, 
mint a ki tökéletesen bírja Bismarck fel­
tétlen bizalmát. Annyit biztosan állítha­
tok, hogy igy egyik vagy másik utón 
megkönnyítik Bismarck teendőit, a nélkül, 
hogy ezáltal a német egység eszméje csor­
bát szenvedne.

Garibaldi a római munkás egyletek által 
e hó 13-kán rendezett diszlakomáu követ­
kező beszédet mondott:

„Polgárok! Büszkeségemnek tartom, 
hogy köztelek, a római nép között lehetek, 
melyet én a népek ideáljának tartok. Em­
lékszem az antik Rómára, midőn a kartha- 
góik három nagy győzelem után Róma 
kapui előtt állottak, mialatt a római légiók 
kivonultak, hogy Karthágót meghódítsák. 
És én egy barát, egy testvér tanácsával 
szolgálok nektek, mint a hogy ti engem 
nevezni szoktatok. Munkások 1 Munkások­
ká neveljétek gyermekeiteket! Ha ková­
csok vagytok, csináljatok kovácsokat gyer­
mekeitekből. Ha kocsigyártók vagytok, 
legyenek gyermekeitek is azokká.

En megfordultam csaknem az egész 
világon és azt tapasztaltam, hogy 100 ki­
vándorlóit közül 99 munkás volt, és min- 
denik egy tisztességes és jövedelmező mes­
terséget űzött; a tudományosan kép 
zett ember gyakran volt kénytelen a 
munkáshoz fordulni segélyért. Franczia- 
ország királyai egykoron bizonyos kéz- 
müre taníttatták gyermekeiket, tanácslom 
nektek, hogy e királyok példáját utánoz­
zátok és gyermekeiteket valami jó mester­
ségre tanítsátok. Tudom, hogy érdeklőd­
tök a politika iránt, ezért erről is egy-pár 
szót kívánok szólni. Azt mondják, a nép­
nek nem kell politikával foglalkozni.
Ez tévedés. Nektek politikával kell 
foglalkoznotok. — Benedetto Cairoli, ki 
nagy és bátor hazafi, a kamarában egy 
javaslatot terjesztett be az általános 
szavazatjog iránt; — kívánom, hogy e 
javaslat keresztül menjen, s arra kérlek, 
kogy éltessétek e derék hazafit. Egyéb­
iránt ne higyjétek, hogy én nem va­
gyok többé forradalmár, most is az vagyok, 
mint 1849-ben. Várjatok csak, én ismét 
forradalmárrá leszek, mihelyt arról lesz szó, 
hogy a gonoszság a földre tiportassék és a 
jó ügy diadalra juttattassék. A vallási 
kérdésről akarok én nektek egy szót szólni. 
Igen nagy ideje már, hogy a babonaság 
vallására az igaz hit vallása következzék. 
Rómában egykoron a papok .Tupiternek és 
Venusnak áldoztak és ez álpapoknak buk­
niuk kellett; most a sor az újakon van. 
Azonban ne téveszszétek szem elől, hogy e 
forradalomnak nem szabad erőszakosan 
keresztülmenni. — Itt egy erkölcsi esz­
méről van szó , mely erőszak nélkül 
kell, hogy győzedelmeskedjék. Én a pá­
paság, mint intézmény ellen nem viselte­
tem gyűlölettel. A pápaság legalább kez­
detben szolgálatokat tett Olaszországnak. 
Sok emléket, kéziratot és hagyományt őri­
zett meg, melyek nála nélkül elvesztek 
volna. — Most azonban lejárta magát. Es 
végül még egy tanácsot. Az angol nép né­
zetem szerint az, mely legközelebb áll az 
antik Róma népéhez. Legyetek ti is, mint 
az: rendezettek, erőteljesek, imponálókés 
es élyesek. Az angol soha sem ingattatja 
meg magát a szerencsétlenségek által; ti 
se tegyetek másként, ezt a tanácsot adja 
nektek barátotok, testvéretek“.

Reviczky Sándor váltóhamisitási pere.
Reviczky Sándor váltóhamisitási bün- 

perének végtárgyalása ma d. e. volt a pesti 
fenyitőtörvényszék (elnök Mirth, előadó 
dr. E m m e r, szavazó P á r v y) előtt; az 
ügyészséget Tóth Gerő kir. alügvész 
képviselte, a védelmet Funtdk Sándor 
vállalta el. A tárgyalás nagyszámú hall­
gatóságot vonzott. Kozma főügyész is 
jelen volt. A tényállás, mely annak idejen 
nagy feltűnést keltett, ismeretes; b. Ger- 
1 i c z y Felix t. i. feljelentést tett, hogy 
neve alatt hamis váltók vannak forgalom­
ban ; a gyanú Reviczky Sándor minisz­
terelnökségi czimzetes miniszteri tanácsosra 
esett; Reviczky ezen gyanú következtében 
rendőri felügyelet alá helyeztetett, de hir­
telen eltűnt Budapestről, és Turinba ment, 
hol dr. Stein Rudolf álnév alatt élt. A 
nyomozásokból kiderült, hogy Reviczky 
mindössze tiz váltót hamisított.

A mai végtárgyaláson felolvasott gene­
ráliak szerint Reviczky 39 éves nagyvá­
radi születésű, a vaskóronarendjel tulaj­

donosa. A vádlott nem tagadta, hogy a 
kérdéses váltók alá ő irta b. Gerliczy ne­
vét kibocsátónak ; védelmében arra fekte­
tett tősulyt, hogy Gerliczy gyakran bocsá­
tott ki váltókat az ő részére; a kérdéses 
2000 frtos váltót azért irta alá, mert a 
báró ép Bécsben volt, a váltó lejárt és Ger­
liczy már az előtt mondta volt neki, hogy 
az ily dolgokban tartson rendet és Ideigle­
nesen maga intézkedjék.» Ebből ő azt kö- 
vetkezteté, hogy a lejárt váltó helyett má­
sikat állíthat ki; utólagos jóváhagyás re­
ményében tehát aláírta a váltót, és volt rá 
eset, hogy az „ideiglenes“ váltókat azután 
fel is cserélte valódiakkal; a dolgot egé­
szen azért nem hozhatta tisztába, mert a 
báró ügyvéde elhamarkodta a keresetet.

(írót Kornis Emil belügyminiszteri 
ogalmazó elbeszéli, hogy Reviczky— mi- 
v°i a báró a nevével űzött visszaélést ész­
revette egészen elérzékenyülve igy szólt: 
Elismerem, hogy hibáztam, a váltók ha­
misítva vannak. A vádlott erre azt feleli, 
hogy elerzekenyülésről nem volt szó. *

A vádlott által hamisított többi váltók 
850, 2000, 900, 1200 s sím, f,uól szólnak. 
Mindegyiken az aláírás'ez: „Br. Gerliczy 
Bódog“, ki az aláírásokat egytől-egyig 
hamisitottaknak állítja. Reviczky beszélt, 
hogy a hamisítványokat beváltandotta, ha- 
hogy e szándoka kivitelében a báró által 
meg nem akad lyoztatik. Az iránt kérdez- 
tetvén, hogy miért szökött Olaszországba, 
azt adja elő, hogy ő akkor tulajdonkép egy 
bécsi ismerőséhez utazott pénzért, mely- 
lyel a hamisítványokat beváltani akarta; 
de ez isméi őse hosszabb határidőt szabott 
s ő ennek elteltéig Triestbe, majd Velen- 
ezébe s Turinba utazott. Miután útlevél 
nem volt nála „dr. Stein Rudolf“ nevet 
jegyzett a vendégfogadói idegenkönyvekbe 
s midőn megtudta, hogy Olaszországban 
az idegen nevek használata tiltva van, kel­
lemetlenségek elkerülése végett végleg 
megmaradt e néven. A délután tartott 
végtárgyalás alkalmával a vád- s védbe- 
szédek tartattak, mire a törvényszék visz- 
szavonult s a következő Ítéletet hozta:

,,Reviczky Sándor nagyváradi szüle­
tésű, nőtlen, 39 éves, volt miniszterelnök­
ségi tanácsos, aranysarkantyús vitéz a 
vaskoronarendjel tulajdonosa, a váltóha­
misításban bűnösnek mondatik, s 6 évi 
börtönre, kártérítésre s a rabtartási költsé­
gek fedezésére Ítéltetik.“ Az elitéit feleb- 
bezést jelentett be.

Újdonságok.
Budapest, február 19.

Hivatalos. Cz/m- és érdem rém! ado/nányozások. 
O Felsége báró de Font-A 1 fo n so közös kül - 
iigyminiszteriunii udv. és miniszteri tanácsosnak a 
„rendkívüli k ö vet és m e g It a t a Innizott 
m in is z t e r" czimet, Ha ssl i n ger - H a ss i n ge r 
János udvari és miniszteri tanácsosnak a Lipót- 
rend lovagkeresztjét: — Hacker Károly osz­
tálytanácsosi czimmel és ranggal felruházott 
udvari és miniszteri titkárnak a 111. osztálvu 
vaskorona-rendet: —Matscheko Ferencz 
udvari és miniszteri titkárnak a Ferencz-Jó­
zsef-rend lovagkeresztjét adományozta.

Lemondások. Naláczv Adóm szabadságolt 
állományú honvédhadnagy, továbbá dr. Sverl- 
juga Simon szabadságolt állományú honvéd- 
főorvos czimükről s rangjukról leköszöntek.

Lázár Mihály főispán bevonulása Sepsi- 
Szent-Györgyre és méltóságába való beig- 
tatása, mint táviratilag értesülünk, a zor­
don téli idő daczára, roppant közönség 
részvétele, s nagy fény között történt meg. 
Az ünnepélyes menetben részt vett 700 
banderialista, — 1200 fogat, s mintegy 
tízezer székely. A székelyföldön ily főis­
pán! beigtatás s ily alkalmakkor oly nagy 
lelkesültség még soha sem volt. Számtalan 
küldöttség tisztelgett; impozáns fáklyás­
menet, tűzijáték, színházi díszelőadás, 
1500 terítékre lakoma volt; — a város fé­
nyesen kivilágittatott.

Püspökszentelés. A lugosi újonnan kine­
vezett gör. kath. püspök, dr. Mihályi 
Győző felszentelése f. hó 21-én lesz Balázs 
falván. A felszentelés szertartását dr. Van- 
csa «Tános metropolita fogja végezni, a ki­
nek oldala mellett az uj püspök mint tit­
kár működött.

Jókai Mórnál — 50-dik évi születésnapja 
alkalmából ma reggel a műegyetem ifjú­
sága testületileg, a „Hon“ szerkesztősége 
s számos országgyűlési képviselő jelent 
meg s szerencsekivánataikat adták át neki. 
A nap folytán százra menő üdvözlőlevelet 
s táviratot kapott. Ma este a szinelőadás 
után a nemzeti dalkör teljes számmal meg­
jeleli «Tókai stáczió-utczai lakásán s éjjeli 
zenével tiszteli meg. A táviratok közül 
egyik, mely Újvidékről jött, s «Tókai regé­
nyeinek czimeiből van szerkesztve, követ­
kezőleg hangzik: „A szellemi magyar 
nábobnak, ki épen akkor üli örömünne­
pét, mikor a magyar belátja, hogy már sem 
nábob, sem ember a ki mi n dent 
t u d. Ha idegeneskedni látszattunk eddig 
egész az észak p o 1 u s i g, az csak C o r- 
d o n volt az uralkodó párt azon politi­
kai pestise ellen, mely az orvost is 
meg szokta lepni. Vedd őszinte üdvöz­
letünket annak jeléül, hogy ezen cordon 
nem terjed ki az irodalomra, mely jobban 
tudja megbecsülni az „e n y i ni tie d 
övét“. (Aláírva) újvidéki szeri) tisztelőid 
nevében Kosztics Lázár, «Tovanovies «János, 
Iladzics Antal.“ A lakoma, mely holnap 
d. u. 2 órakor tartatik a „Hungária“ dísz­
termében, igen fényesnek Ígérkezik, ma 
délig már 200 körül járt az aláírók száma, 
köztök Liszt, Toldy, az Írói és művészi kör 
tagjai, Tisza Kálmán s jobb- és baloldalról 
félszázat megközelítő száma a képviselők­
nek, a főváros főbb tisztviselői, élőkön 
Rátli főpolgármesterrel, ki a főváros kö­
zönségének üdvözlő iratát nyújtja át.

A zanzibári szultán, Borgos Said julius 
közepe táján Bécsbe érkezik s onnét való­
színűleg fővárosunkba is ellátogat. A fel­
ség aprilban távozik hazulról s Amerikába 
megy, onnét Angliába hajózik, azután 
Európa több szárazföldi országába rán- 
dul. Európából Jeruzsálembe utazik, on­
nét pedig Mekkába, Medinába, azután haza,

Reáltanoda Magyarországon ez klősze- 
rint huszonnégy van, összesen 7486 tanu­
lóval, Budapest négy ily tanodájába 2223 
tanuló jár; a szegedi reáltanodába pedig 
608 tanuló van a jelen iskolai felevre fel­
véve. ,

A császár fürdő bérlője egesz télén ta­
taroztatok, szépittetett, s általában igye­
kezett, hogy a megnyíló ivadon a közön­
ség igényét kielégítse. A megnyitás mar 
május 1-én fog megtörténni; a piatanok
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KÖZÉRDEK. — SZOMBAT, 1875. FEBRUÁR 20.
alatt mindennap az „Airoldi“ ezred zene­
kara játszand Fahrbach jónevii karmester 
vezetése alatt.

A tavaszi fegyvergyakorlatokról már beszél­
nek katonai körökben. A brucki táborozás 
május elején veszi kezdetét; a Galicziában 
tartandó gyakorlat pedig későbben. Azt 
hiszik, hogy a csoportosítások még nagyobb 
mérvűek lesznek, mint tavaly.

A Dráva mentében fekvő lakosoknak 
nem csekély okuk van félni a vizáradástól. 
A Dráva rendes körülmények közt is szo­
kott rakonczátlankodni, s a folyam mente 
sokszor oly időpontban is viz alatt áll, mi­
dőn nálunk legnagyobb szárazság uralko- 
kodik. Az idei télen azonban Stájerben 
olv óriási havazások voltak, minőre nem 
is lsen emlékeznek. Ha tehát a hegyekben 
rohamos gyors lesz az olvadás, a Dráva 
mentében lakók el lehetnek készülve a 
hordozóskodás és pusztulás minden rémei­
re. Ép ezért a „Somogy“ fel is hívja a la­
kosságot, hogy a szükséges óvintézkedések­
ről már idejön gondoskodjék.

Az okosabb enged. Temesvár környékén 
az újonnan beállt hideg miatt igen elsza- 
porodta'.v a farkasok. A napokban egy asz- 
szonyt ettek meg e fenevadak, s már a 
vái-os közvetlen közelében is ólálkodnak. 
Jcry ;l o-várváros végén lakó gyepmester a 
napokban lakásától 
nyomokat fedezett te. 
féle vadászembernek 
farkast meg is lom :

nem messze farkas 
a hóban, s mint a 
kedve kerekedett a 

e czélból vgv elhul­
lott lónak ezombját kitette csalétküla fene­
vadaknak, maga pedig este a kitett prédá­
tól lőtávolban fegyverével várakozott. Né­
hány órai várakozás után ugyancsak meg 
volt lepetve a lesben álló vadász, mert 
egyszerre 6 farkas jött a kitett lóhusra. A 
mi emberünkben a sok farkas láttára 
annyira meghűlt a vér, hogy fegyverét 
elsütni sem merte, hanem azon gondolat­
tal, hogy az okosabb enged, szaladva tért 
vissza lakására.

Halálozás. Báró Papp Vazul László a 
m. kir. kúria mint legfőbb itélőszék ta­
nácselnöke, rövid ideig tartott súlyos be­
tegség után febr. 17-én esti 8 órakor, éle­
tének 56, boldog házasságának 26. évében 
az élők sorából kimúlt. Az elhunyt az er­
délyi román népművelési egylet elnöke, a 
bukovinai román irodalmi társulat t. el­
nöke volt. A gyászistenitisztelet a görög- 
katholika egyház szertartása szerint febr. 
20-án, d. u. 3 órakor, fog molnár-utezai 
8. sz. lakásán megtartatni.

Fogadásból halál. Kábaközből írják, hogy 
Kocsis János, dóri lakos, fogadásból a m. 
héten fát emelt fel, azonban emelés közben 
megcsúszván, földre bukott s a tá fejére 
esvén, azonnal szörnyet balt.

Pompás szánkázási idő van Debreczen- 
hen. Használják is sokan a kedvező alkal­
mat. A c.-engő-bongós szánkák nem ritkák. 
Különben nem csak Debreczennek jut hó­
ból és hidegből; az egész alföldön csikorgó 
idő van, és pedig, mint mondani szokás, 
olyan, milyenre a legöregebb emberek sem 
emlékeznek Némelyek az 1848-ki hideg­
gel hasonlítják össze.

A választók összeírása Zempléumegyében 
lefejeztetvén, átlag 1/3 része esett el a régi 
választóknak, sőt találkozott egy község a 
terebesi választókerületben — Bosnyicza — 
a hol egy szavazó sem felele meg az uj 
választási törvényben megszabott qualifi- 
catiónak. — Az adóhátralék, illetőleg az 
1 -s74-ki adó be nem fizetése okából S.-A.- 
1 jhelven 200 szavazó esett el választói 
jogától s ezek, fájdalom, egy pár év előtt 
jómódú iparosok, földbirtokosok, ügyvédek 
stb. voltak.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ren­
deletet bocsátott a m. kir. tudomány-egye­
tem rectorához, mely előadja, hogy miután 
az egyetem az államkincstárnak kitűnőén, 
és áldozatokkal táplált gyermeke, kimerítő, 
tüzetes jelentés teendő az áldozatok szel­
lemi sikeréről. A rendelet elvárja, hogy az 
egyetemi tanács, és az egyes karok közbe­
jöttével állítson egybe s terjeszszen elő oly 
jelentést, mely mindenik egyes kar, és an­
nak minden egyes tudományszaka körében 
az egyes tanárok s az egész kar tudomá­
nyos működéséről, az előadások sikeréről s 
az összes haladásról egyfelől részletes, 
másfelől egészben is világos képet nyújtson 
s alkalmas legyen arra, hogy a kormányt 
és a törvényhozást, sőt az országot is tá­
jékozza az iránt, mily eredményeket képes 
felmutatni első tudományos tanintézete s 
mily gyümölcsöket teremnek annak fölvi- 
rágoztatására hozott áldozatai.

Ajánljuk a következő felhívást a fő­
ügyészség figyelmébe : „Jó és olcsó olvas­
mány a kath. nép számára. Alulirt intézet 
saját költségén a magyar kath. nép szá­
mára oly könyvecskét ad ki, melyben a 
hires Lateau (olv. Lató) Luiza csodálatos 
esete igazsághiven adatik elő. Oly magyar 
pap irta, aki 1874-ben másodmagával a 
messze Bois iV Haine be utazott s maga 
látta az Üdvözítő sebhelyeivel vérző cso­
dálatos leányt. A népkönyvecske hat Ívre 
terjed, s ára csinos borítékban 25 krajezár, 
vagyis 1 írton négy példány. Minden 
nyolez példányra egy tiszteletpéldány kül­
detik. Ajánljuk a k. th. népnek és lelki- 
pásztorainak figyelmébe. A jövő héten 
elkezdetik a szétküldés. Budapest, febr. 
16. 1874. A „Hunyadi Mályas“ intézet.“ 

Aranyt ezüstöt és drága-köveket loptak el
egy ungvári ékszerész boltjából e hó elején. 
Az ellopott tárgyak értéke 6000 írtra volt 
téve. A tettest sikerült a fővárosi kapitány­
ságnak elfogatni. Neve Miklós István. 
Fiatal, mintegy 25 éves ungvári születésű 
czipész legény. Felfedeztetését előmozditá 
avval, hogy szuroktól fénylő durva ujjaira 
két fényes gyémánt gyűrűt dugott. — 162 
db gyűrű találtatott nála és 360 frt kész­
pénzben, a mdy összegért mintegy 2000 
Irt értékű árut adott el. Miklóst a kerepes- 
uti Kari-féle vendéglőben lepték meg, a 
mint ott f. hó 18-án esti 10 óra tájban va­
csoráit.

Hol a rendőr ? Ma reggel a borz- és Li- 
pót-uteza sarkán egy falusi asszonyt, ki a 
hátán levő teher miatt csak lassan halad­
hatott, egy sebesen hajtó egyes fogat lábá­
ról levert. Föl is vánszorgott saját erejé­
ből, mivel rendőr — mint a legtöbb eset­
ben — nem volt a határon.

szószólót talalt a fővárosi képviselőtestü­
let és a tanács tagjai között, Vénre azon­
ban a tanács opportunitási szempontból 
késznek nyilatkozott az átvételre és a mó­
dozatok megállapítására vegyes bizottság 
küldetett ki, melyben a város részéről 
Kada alpolgármester, a közmunkák ta­
nácsa részéről Podmanitzky Frigyes báró, 
Országit Sándor, Wohlfart mérnök és 
1 reuszner József urak vettek részt. A bi­
zottság tegnapelőtt abban állapodott meg, 
hogy a város a körutat az összes fenntar­
tási teherrel és az eddigi szerződő felekkel 
szemben fennálló jogokkal együtt átveszi. 
Az illető vállalkozók szerződéseinek a ta­
nács részéről leendő jóváhagyása után a 
körút átadása azonnal meg fog történni.

Megbírságolt telektulajdonosok. A sze­
gények háza mögött fekvő városi telkek 
1871-ben árverésileg eladattak, és a vevők 
kötelezték magukat, hogy e telkeket 3 év 
alatt be fogják építeni. Eddig azonban még 
15 tulajdonos készületet sem tett az épít­
kezésre, minek következtében a tanács 
mai ülésében minden eg esre 500 frt bír­
ságot rótt.

Fiók-vágóhid az utczán. Tapasztaltatok, 
hogy a falusi eladók által a mészáros-utczai 
piaczra hozott baromfit zsidó sakterek ott 
nyilt piaezon leülik, a mi a köztisztaság­
nak nem nagy előnyére válik. A tanács 
ennélfogva utasította a vásáricraz 
got, hogy e visszaélést azonnal 
tesse be.

A fővárosi adópénztárba az évnegyedek 
alkalmával mindig tetemes összegek foly­
nak be. A mostani februári negyed alkal 
mával összesen egymillió hétszázezer forint 
adó fizettetett be a fővárosi adóhivata­
loknál.

A svábhegyi vízvezeték ügye a jámbor óhaj­
tások stádiumából a valósulás reményébe 
lépett, a mennyiben a vasuttársulat, illető­
leg Cathry S. mérnök a svábhegyi birto­
kosokkal komolyan értekezik az üdvös 
eszme mikénti valósítása felett; és miután 
egy kisebbszerü vízvezeték, mely azonban 
a Sva hegy jelenlegi vízszükségletének 
megfelelne, körülbelül 40,000 írtba kerül, 
a társaság hajlandó volna ez összegnek fe­
lével hozzájárulni a vállalathoz, ha a bir­
tokosok ugyanannyival járulnának hozza. 
Miután pedig, a birtokosok számát

szun-

birtok arányát tekintetbe véve, 
rulási összeg alig érné el azon

es a 
a hozzája

alig érné el azon költségek 
magasságát, melyekbe vizt lálás esetében 
egy közönséges kút kerülne, valószínű, — 
hogy az értekezletek eredményre vezetnek.

Elveszett halottak. Az I. kerület halott­
szállító kocsija oly rozzant állapotban van, 
hogy a hulla a ,,M. II.“ szerint már gyak- 
ren szállítás közben az utón elveszett. Az 
elöljáróság erről jelentést tett a tanácsnak, 
s a tanács uj kocsi beszerzését rendelte el.

Rendőri támogatás háztulajdonosok ellen. 
A telekkönyvi pótfelméréseknél többször 
megtörtént, hogy a kiküldött mérnököt a 
háztulajdonosok munkaközben gátolják. A 
fővárosi tanács megkeresi a kir. főkapi­
tányságot. hogy ily ellenszegülések esetére 
közegeivel a városi mérnököt erélyesen 
támogassa.

A fővárosi törvényhatósági bizottság f. hó
24-én tartandó közgyűlésének különleges

bizottmány! és 
\ I. kerületi

gazdasági
gyűlésének 

1. Pénzügyi i 
tanácsi előterjesztés: a) a 

nagymező-utezai iskola- és 
papiak épületében levő III. számú boltnak 
bérbeadása, b) A II. kér. 3 nyúl laktanyai 
10. sz. boltnak bérbeadása tárgyában. 2. 
Dunapart-beosztási, bizottmányi és taná­
csi előterjesztés a fővárosi Dunapart be­
osztása és bérbeadása érdemében. 3. Taná­
csi előterjesztés a budapesti dunabalparti 
halászoknak partbérlés iránti kérvényükre.

A sorozás Budapesten befejeztetett. Az 
eredmény feltűnően kedvezőtl n. Az első 
korosztályiak közül összeiratott 1023. — 
Meg nem jelent 252; indokoltan 132. A 
2-ik osztálybeli 793 összeirt közzül távol 
volt 259 és ezek közül 150-en indokoltan. 
A III-ik osztálybeli 620 összeirt közzül 
távol volt 174 s ezek között 78 indokoltan. 
A közös hadsereghez soroztatott 332. A 
honvédséghez a III-ik osztályból 31-et so­
roztak. A tartaléknak jutott 158, a köve­
teiméi 5-el több. A sok távollétnck okát 
abban keresik, hogy a sorozás az idén már 
februárban vette kezdetét, holott a közön­
ség megszokta, hogy a sorozás csak már- 
cziusban, áprilisben kezdődjék. Nem is 
volt a sorozás oly czélszerüen mint máskor. 
Most csak az előljárósági hivatalok előtt 
voltak hirdetmények, holott má-kor utcza- 
sarkokon, sőt magánházak kapui alatt 
Az indokolatlan távollétnek súlyos követ­
kezménye az egy évvel hosszabb szolgálat, 
alkalmatlanság esetén 2 heti fogság.

Helyi hírek.
A váczi körút átvétele a város részére, 

ihint azt a közmunkák tanácsa már 1873- 
>ai1 ajánlotta a tanácsnak, eddig nem sok

Egyletek, intézetek.
Budai jótékony nőegylet. Az egyleti vá­

lasztmánynak f. hó 17-én tartott ülésében 
az 1874. évi zárszámadások lettek beter­
jesztve és megvizsgálva. Ezek szerint az 
egylet a lefolyt 1874. évben emberbaráti 
működésre irányzott feladatának mind a 
barom kitűzött irányban : szegények segé­
lyezése, elaggott nők eltartása és kisdedó­
vodák fenntartása, derekasan megfelelt. — 
Segélyezésben részesült összesen 3150 sze­
gény és pedig: egyszer mindenkorral se­
gélyt nyert összesen 400 frt erejéig 112 
egyén ; részint havi, részint évnegyedes 
részletekben segélyeztetett 193 egyén 701 
frt 50 krnyi összeggel; 2845 egyén kapott 
a kerületi választmányi nők utján 3008 ft 
65 krt. Ezeken kivül szegények számára 
fizetett az egylet gyógyszerekért 527 frt 5 
krt. Kiadott tehát az egylet segélyezésekre 
a lefolyt évben 4637 frt 20 krt készpénz­
ben. A krisztinavárosi sinlőház fenntartása 
a hol 20 elaggott nő talál teljes ellátást 
5170 frt 48 kr költséget okozott. A várbeli, 
vízivárosi és újlaki kisdedóvodák fenntar­
tására 1784 frt 70 kr összeget költött az 
egylet. Az egylet választmányának a fo­
lyó év első negyedére vonatkozó intézke 
dései között kiemelendőnek tartjuk, hogy 
a vízivárosi iskola felügyeletét Keller Ul- 
rikné, az újlaki iskoláét pedig Weissen­
bach Lujza assz. vette át. Elhatároztatott, 
hogy a sinlőházban lévő elaggott nők szá­
mára uj feliér- és ágynemüek szereztetnek 
be, valamint, hogy az épület uj kálykákkal 
láttatik el. A kerületi választmányi nők ál­
tal leendő kiosztásra az év első 3 hónap­
jára 1000 frt utalványoztatott.

A terézvárosi klub uj helyiségeiben (Hölle 
F. M. féle ház, Hermináiéi1 8. sz.) folyó

ho 21-éneste 7 órakor a „szabadkőműves­
ségről felolvasás fog tartatni. Ezt zene, 
éneklés, szavalat és tánczczal összekötött 
társas estély követendi, — s miután a 
klub tagjainak szaporodása folytán mél­
tóbb, bő s díszes helyiség vétetett fel, azért 
a belépti jegyek vendégek számára a klub 
helyiségeiben naponta d. u. 2—3 óra között 
szolgáltatnak ki. Közli Jurenka Pál a klub 
jegyzője.

A budapesti magyar gyorsiró-egylet ez 
évi közgyűlése f. hó 23-kán ^kedden) este 
7 órakor a képviselőházban ül össze.“ Sza- 
lágyi Aurél, egyl. jegyző.

Törvényszéki csarnok.
Az újpesti zendülés u t ó h a n g- 

j a i. Bohacsek István a m. évi márcz. 
8-ki újpesti zendülés alkalmával a jegyzői 
lakból a községháza udvarára kihányt hol­
mikból 65 frt áru ruhanemiieket s két szek­
rényt vitt el s barátja Szók u p Károly és 
J a n e s Máriánál helyezte el. Vádlott a 
ruhanemüeket Janes Máriának adta át el- 
tevés végett, azonban ez az átvett tárgya­
kat elzálogosította s a kapott pénzt elköl­
tötte ; a két szekrényt vádlott félelemből 
összevagdalta. — Benitzky újpest-községi 
jegyző bejelentett panasza folytán Szokup 
K. és Janes Mária m. év szept.130-án, első 
rendű vádlott Bohacsek István'pedig csak 
decz. 5-én fogatott el. Bohacsek beismeri 
azt, hogy a kérdéses tárgyakat a község 
udvaráról ő vitte el, Janes M. pedig azt, 
hogy a neki Bohacsek által átadott tárgya­
kat elzálogosítván, az abból kapott pénzt 
saját javara elköltötte. A törvényszék Bo­
hacsek Iván határőrvidéki sz. helenai ille­
tőségű elsőrendű vádlottat rablás bűnté­
nye miatt 6 havi, Janes Mária bácskai ille­
tőségű (3-ad) rendű vádlottnőt pedig egy 
havi börtönre Ítélte; (2-od)r. vádlott Szokup 
Károlyt a rablás elősegitési bűnténye miatt 
a vizsgálati fogság beszámításával bün­
tette.

Hamis tanuzás. Breiner Hermann 
balassa-gyarmati lakos Kohn Jakab pesti 
kereskedő által az előbbi által 1872-ben 
kiállított 603 forintra szóló váltó-adósság 
miatt bepereltetvén, a váltótörvényszéki 
tárgyaláskor kétségbevonta a váltók ugyan- 
azonosságát. Kohn Károly és W e i n r e b 
Henrik tanuk azonban hit alatt azt vall 
ván, hogy e váltók jelenlétükben állíttat­
tak ki Breiner Hermann által, ez utóbbi 
elmarasztaltatott. Ez most hamis tanuzás 
miatt bepanaszlá Kohn Károlyt és Weinreb 
Henriket. A mai fény. trvszéki tárgyalás 
folyamán kitűnt az, hogy Schönfeld Ede 
mint Kohn Jakab megbízottja, a két ere­
deti váltóval azok lejárta előtt B.-Gyar- 
matra ment Breiner Hermannhoz, a végett, 
hogy a váltókra kezesképen Breiner neje 
Selig Luka is aláírja magát. Schönfeld 
azonban 603 írtról egészen uj váltókat ál­
líttatott ki Breinerrel és ennek nejével; e 
körülményről Schönfeld E. nem szólt Pes­
ten visszajötte után semmit, a két vádlott 
tehát jóhiszemüleg tették le az esküt arra 
nézve, hogy két 603 írtról szóló váltó je­
lenlétükben állíttatott ki, s hogy igy Brei­
ner H. Ivohn Jakabnak valóban tartozik is 
a követelt váltóösszeggel. A törvényszék 
mindkét vádlottat tenyálládek meg nem 
állapithatása miatt a hamis eskütevés vádja 
alól felmentette.

Alkalom csinálja a tolvajt. 
Rusztikus Mária 18 éves szobaleány, 
Rosenbaum Rozália panaszosnőnél szolgál­
ván, egy alkalommal, midőn épen egyedül 
volt otthon, a nyitott szekrényben két" igen 
szép és nagy nyakkendőt látott, melyek 
annyira megtetszettek neki, hogy magához 
vette azokat, s végre, midőn az azok iránti 
szeretetet a félelem — hogy azokat nála 
megtalálják — felülmúlta, 6 frt 50 krért 
elzálogosította. Panaszosnő a két kendőt 
260 írtra becsülte, azonban azok megke­
rülvén, kára csak a kiváltási összeg ere­
jéig (6 frt 50 krra) van. A törvényszék 
vádlottnőt, ki állításaként először nem 
lopási szándékkal vette kezébe a kendőket, 
3 havi fogságra Ítélte.

Nemzeti színház.
Jókai 50-ik évi születésnapjának alkal­

mából a nemzeti színházban ma estve 
„Könyves Kálmánt“ adták, s ez által ki­
tették Jókait annak, hogy üres házzal ün­
nepeltek, a mitől pedig megkímélhették 
volna. Továbbá Szigligeti egy olyan ova- 
tioban reszesité a kitűnő regényírót, mire 
nézve csak Jókai iránti tiszteletünk tartóz­
tat vissza, hogy ez úttal elmondjuk néze­
tünket. Azért, hogy csupán a tényt regis- 
tráljuk, ezúttal csak elmondjuk, hogy a 
gver számú közönség az első felvonás után 
Jókait kitapsolta, mire a függöny felgör-' 
dűlt és Szigligeti babérkoszorút nyújtott 
át Jókainak a nemzeti színház személyzete 
nevében, kérve őt, hogy szerencséltesse 
legközelebb a nemzeti színházat egy uj drá­
mával. Ezután az előadás tovább folyt, 
Könyves Kálmánt Feleki, Álmost Nagy 
Imre, nejét Felekyné játszta.

látásnak. Ki azt tartja, hogy a szem kiváló 
ápolást és tekinteteket nem kivált, hanem 
a látasképcsség önmagától nő vagy. fogy, 
az ugyan nagyon csalatkozik. Korunknak 
legnagyobb hibája a kapdosás, örülnek az 
atyák ha komoly gyermekei vannak, és 
gyermekkorától élesztetik a gyermekben 
az okosnak látszás. Az elmén kivül min- 
di n egyéb része a szervezetnek figyelmen 
kivül hagyatik, tápszer, levegő, mozgás 
stb. mint egészen mellékességek félretolat­
nak az ész képzésének rovására. Mint az 
emésztésnek, bőrnek, fogaknak, fülnek, 
hajnak, úgy is miután i gyik legdrágább 
érzékinkét kepezi — legfőkép a szemnek 
czelszerü ápolásra van szüksége, hogy az 
kellő időben, mérvben és módim fejlődjék. 
Messze vezetne ezen magatartást itt bőveb­
ben leírni, az egy külön egészségtannak 
keretébe vág, mi csupán figyelmeztetni 
akartuk azokat kiknek működési körét ez 
ügy illeti, nehogy úgy járjunk mint alsó 
Ausztriában hol az iskola-vizsgálat alkal­
mával a helytartó egy osztályban, melyben 
tizennyolcz tanuló volt, tizenkettőt talált 
szemüveggel felfegyverezve.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, tebr. 19. (Ofenheim biinper). Vád­
lott zárszavában az államügyészszel pole­
mizál s az elnök ismételve félbeszakítja és 
rendreutasitja őt. Vádlott kijelenti, hogy 
az ő kebelében is él az erkölcs törvénye, 
hanem azt nem szabad torzképpé változ­
tatni, ha az államra veszélyessé tenni nun 
akarjuk.

Nem szabad az idealismust mestersé­
gesen ellentétbe hozni az anyagi érdekkel, 
erkölcsi tételekkel nem építünk vasutakat. 
Az államügyész közgazdasági okoskodásai 
minden néptevékenységet megölnének s 
Ausztria a teuton ősállapotba térne visz- 
sza. Olyan eszmények, minőket az állam- 
ügyész magának képzel, nincsenek, csak a 
nyereség inditó oka minden haladásnak.

Ily értelemben véve az önzés erény, 
nem bűn. A vádlott helytelennek tartja 
azon allitast, hogy a czernovitzi vasút öt 
millióba kerül az államnak; azt iparkodik 
bebizonyítani, hogy sem az állam sem a 
társulat nem károsultak; nem azok okoz­
ták a nagy válságot, kik a consessiókat 
végrehajtották, hanem azok kik osztogat­
ták, hogy ő az utóbbi hét év alatt sem a 
téboly sem a halál áldozata nem lett, azt 
csak azon tudatnak köszönheti, hogy rosz- 
szat nem tett, és hogy rendithetlenül bí­
zott abban , miszerint jogállamban igaz­
ságszolgáltatási gyilkosság nem fog tör­
ténni. Ezután az elnök megkezdi a tárgya­
lás resummalasat, de annak folyamán hir 
télén elájul és roppant izgatottság köze­
pette kivitetik a teremből. A tárgyalás 
egyelőre elnapoltatott holnapig.

Madrid, febr. 18. Tetnau herczeg ne­
veztetett ki Spanyolország bécsi köve­
tévé.

London, febr. 18. Az alsóházban Disra­
eli Mitchel választásának megsemmisíté­
sét indítványozza, s azt kivánja, hogy az 
indítvány azonnal tárgyaltassék. A más 
részről beadott elnapolás! indítványokat a 
ház elvetette.

Róma, febr. 18. A „Popolo Romano“ I 
az „Epoca“ állítólagos leleplezéseiről szól 
a Mazzini és Poroszország közötti levele­
zésre vonatkozólag és azt mondja, hogy j 
ezen okmányok már 1872-ben nyomtattat­
tak ki Milanóban, az „Epocában“ azonban 
nehány adat meg van változtatva, több le- j 
velet pedig az említett lap elhagyott. A 
„Popolo“ végül megtámadja az „Epocá“-t 
ezen helytelenségek miatt.

Páris, febr. 18. A balközép egyhangú 
\\ állón senatusi torvenyja

Frankfurt, febr. 19. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.90. Osztr. hitelrészv. 201.80. Osztr. bankr. 
877.^—. Osztr. államvasp. részv. 85.50. 1860-diki 
118.25. 1884-diki .813.-—. Évjáruléki papír 64.10. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 119.25. Galieziai 
210.75. Magy. sorsjegy 175.10. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, febr. 19. (Zárlat.) Galieziai 104.75. 
Lombard 238.50. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Bécs 181.65. Romániai —.—. Allamvasut 530.—. 
Papir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 359.50. 1864-es 
314.—. Hitelrészvény 402.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Paris, febr. 19. (Zárlat.) 3°/0-os jöved. 65.37. 
5%-os jövedék 102.77. Olasz jövedék 69.70. Al- 
lamvasut 656.—. Credit mobilier 463.—. Lom­
bards 300.—. Töröksorsjegy 127.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 19. Búza 177.—, 181.—. Rozs 
144. 142.50, 141, 140.50. Zab 166.—, 159.—. Olaj 
53, 53.30, 54.—, 57.—. Szesz 57.10, 59.—, 60.60.

Paris, február 19. Liszt 52.25, 54. Répaolaj 
73, 74.25, 75, 76.50. Lenmagolaj 67.75, 68, 80.50. 
Szesz 53, 53.50, 54.50. Czukor, finomított 147.

Köln, február 19. Búza 18.75, 18.30. Rozs 
14.50, 14.25. Olaj 28.50, 30.50.

Stettin, febr. 19. Búza 180.50, 180. Rozs 147. 
Olaj 50, 51.50. Szesz 56, 57.50. 59.40.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 19. Az előbörzén osztr. 

hitel 220 meg 219.50-en kelt; egyéb érté­
kekre nem volt kötés.

A déli börzén osztrák hitel eleinte 
219.60; emelkedett kedvezőbb bécsi jelzés 
folytán 220.20-ra; zárlat 220.10—220.20. 
— Kötés előfordult: magyar fóldtehev- 
mentesitésre 80-on, Pannóniára 3.70, pesti 
lóvasutra 215, magyar földhitel részvény­
társ. 72, 72.50, 72.75, meg 73-on; takarék 
és hitelre 51.75, pesti iparbankra 329-en, 
hazai takarékpénztár 2310, a kereskedelmi 
bank zálogleveleire 87.25, porosz pénztári 
utalvány 1.64-en. -— Keresett volt angol- 
magy. 15.25, orsz, takarp. 89.25, budai pol­
gári takarékp. 36, Athenaeum 254, Ganz 
245 ön. — Kináltatott: pesti biztositó 58. 
Erzsébet gőzm. 115, molnár és pék 230, 
Viktória 96, Schlick 120-on. — A hangulat 
eleinte kedvezőtlen, javult az üzlet folya­
mában, kivált m. földhitelrészvényre élén­
kült az üzlet, mely érték folyvást emel­
kedve a legmagasabb árfolyamon zárul. 
Malom papírok inkább kináltatnak.

Az esti börzén magasabb külföldi 
jegyzések folytán emelkedik osztr. hitel 
221.10-ről 221.50-re, zárlat 221.50 adva. 
M. töldhitel 73.25 — 73.50, takarék és hitel 
51.75-re. —

Árutőzsde. Terményben kevés az 
üzlet. Usance-buza tavaszra 4-55. Zab ta­
vaszra 2"01és 2 frt; tengeri mái.-—iun. 
3-271/,. ' - J J

Bécsi börze. Február 18-án. A né­
met piaczok és az itteni börze tegnapi lany­
ha hangulata a mai előüzletben folytatását 
találta. Az üzérkedés! papírok mindjárt az 
üzlet elején jóval alacsonyabb árfolyamo­
kon indultak meg, és a túlnyomó kínálat 
folytán még jobban megcsökkentek. A for­
galom igen csekély volt; nemzetközi papí­
rokban nem volt üzlet. — A déli üzletben 
eleinte tartózkodólag viselte magát az üzér­
kedés, a forgalom nem nagy terjedelmet 
vett, helyi értékek azonban meglehetősen 
tartották előbbi jegyzéseiket. Zárlat: hitel 
részvény 220.50, magyar hitelbank 207.75, 
magyar földhitel 73.50, franco-magy. bank 
61, anglobank 133.75, unionbank 102.40, 
francobank 49.50, bankverein 112, egyp- 
tomi bank 152.50, wiener baugesellschaft 
33.50, bauverein 28.30, Károly-Lajos 
pálya 233, ombardiai vasutak 132.

vas-

Berlin, 
fontjával apr.- 
fiz., máj.—jun.

f e b 
-mái. 
177

r. 17-én. Búza 2000 
175- 175.5 bir. márka 

fiz. — Rozs febr. 141lag elfogadta
vaslatát. Az alkotmánybizottságban kije- fiz., april—máj. 141 —141.5 fiz., máj.—jun. 
lenté a belügyminiszter, hogy a kormány l^O fiz. - Lenmagolaj febr. 53 fiz., apr.— 
lemond a bizottság javaslatáról, mely sze- mi*j" 53.2 53,1 fiz., őszre 56.8 fiz. — Zab
rint a senatorok egy harmadát ő nevezné ; aPr-—111 áj- 164.5 fiz., máj.—jun. 158.5 fiz.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, febr. 20-án. 
Hauek Minnie k. a. 6-dik vendégjátékául: 
,Dun Juan, vagy : a köszobor-vendég“. Opera 2 
felvon. Irta Da Ponte. Fordította Szerdahelyi. 
Zenéjét szerzetté Mozart Amadé. — Holnap, 
1 asárnap, február 21-kén: ,,A falu roszsza“. A 
nemzeti színház által 100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű 3 "felvon. Irta Tóth 
Ede. Zenéjét szerkesztette Erkel Gyula.

, \ál'-szinli;íz. Ma, szombaton, február 20-án : 
,Buro és bankár“. Eredeti szomorujáték 3 felv. 
Irta Hugo Károly. Ezt követi : „Az utóirat“. 
V ígjáték 1 felvon. Irta Angiéi- Emil. Fordította 

aulay Ede. — Holnap, vasárnap, felír. 21-én : 
,,A nő-uralom“. A gróf Teleki-alapitványból 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti vígjáték 
3 felv. Irta Szigligeti E.

Közegészségügy.
A rövidlátás tanuló ifjaink- 

nál oly gyakori, miszerint méltán megér­
demli ez ügy teljes figyelmünket. Csekély 
okok gyakran eredményeztek nagy okozato­
kat és nem különczségből, hanem szükség­
ből akarunk foglalkozni ez ügygyei. — A 
gyermekek lakosztályának megválasztása, 
a zsönge kornak olvasás és írásra való szo­
rítása aranylag gyönge világításnál, a tanu­
lási tulbuzgalom korlátozatlansága, isko­
láinknak megvilagittatása és fekvése is, a 
látásképességnek úgy mint magának a 
szemnek czélszerütlen ápolása röviden okai 
ezen oly feltűnő gyakran előforduló rövid-

_ o nevezne
ki és azoknak a nemzetgyűlés általi kine­
vezését kivánja. — A bizottság ezt holnap 
fogja tanácskozás alá venni. A balközép és 
jobbközép és a Lavesque-csoport között a 
senátusi törvényre vonatkozólag egyetér­
tés jött létre.

London, febr. 18. Az alsóházban a ten­
gerészügyi miniszter interpellate folytán 
kijelenté, hogy a „Kaiser“ német pánezé- 
los hajónak az állami szárazdockok ingye­
nes használatát azért engedték át, mivel 
magándockok nem állottak rendelkezésre. 
Ez egyszerű udvariassági tény volt két ba­
ráti nemzet között.

(Este érkeztek.)
Bécs, febr. 19. (Képviselőház.) — A 

kereskedelmi miniszter előterjeszté a ház­
nak a berni postaszerződest. A belügymi­
niszter felelve Ciencialasnak a sziléziai 
biróságok hivatalos nyelve ügyében tett in- 
terpellatiójára, azt mondja, ő nem osztozik 
azon véleményben, hogy Sziléziában más 
nyelv,mint német legyen a hivatalos; az 1851 
és 1871 é. miniszteri rendelet által a német 
egyedüli hivatalos nyelvnek lett kimondva 
Sziléziára nézve, mivel az ottani szláv nép- 
dialectusok nem fejlődtek ki irodalmi nyelv­
vé; hasonlítanak részint a lengyel, részint a 
cseh nyelvhez, de semmiesetre sem alkalma, 
sok hivatalos nyelvként szolgálni. — A 
házszabályok megváltoztatása iránti vita 
tolytattatik. Schönerer és társai a tekintet­
ben interpellálnak, hogy nem volna-e haj­
landó a kormány a vasúti főigazgatói szer­
vezet reorganisatióját 
Holnap ülés.

Bécs. fefr. 19. Dr. Menger a képviselő­
házban indítványt tett az incompatibilitási 
törvény kibocsátását illetőleg.

Bécs, febr. 19. A bir. tanács irodája a 
lapok azon hírét, mintha az elnökség arról 
értesittetett volna, hogy a ház ülései már- 
czius 17-kén elnapoltatnak, alaptalan­
nak mondja.

Berlin, febr. 19. Az itteni börzei szak­
értőbizottság a magyar keleti vasút 5°/(l-os 
államkötvényeit illetőleg még nem nyilatko­
zott; csak holnap fog határozni. A keresk. 
syndicatus kijelentette, hogy e kötvények 
minden tekintetben megfelelnek a prospe­
ctus szellemének.

Becs, febr. 19. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.50. 
Galieziai 232.—. Allamvasut 290.—. Rente 70.90. 
1860-as 111.80. 1864-es 140.25. Ezüst 105.65. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 101.—. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel 73.—. Angol-osztrák 130.75. 
Lombard 132.25. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
167.—. Napoleond’or 8.90. Arany 5.26. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.—. Török sorsjegy 
54.25. Angol épitőbank 32.—. Municipalbank

Szesz, helyt 57 fiz., febr. 58.1 fiz., apr.— 
máj. 58.4—58.9 fiz., jun.—jul. 59.4—59.7 
fizetve. —

Stettin, febr. 17-én. (Taetz és t. utód.) 
Búza 2000 fontjával, helyt sárga 166—177, 
bir. márka fiz., fehér helyt 175—183 fiz., 
java 189 fiz., tavaszra 179 — 178 fiz., máj.- 
jun. 179—178 fiz., jun.—jul. 181—180 fiz., 
jul. — aug. 181.5. — Rozs, orosz, helyt 144 
148, b. m. német idei, helyt 148—154 fiz., 
r .u.. márcz. 146 tartva, tavaszra 141—’

137.5—137 fiz., jun.- 
helyt 144—177 fiz., 
tavaszra

foganatba venni?

febr.-
140.5 fiz., máj.—jun. 
jul. 137. — Árpa,
helyt java 180 fiz., tavaszra Oderberc\ 
172. Zab, helyt 164—176 fiz., tavaszra 
161 fiz. és tartva. — Borsó alábbszáll, 
helyt 174 — 182 bir. m. fiz. — Téli lenmag, 
lanyha, helyt 250—255 névlt-g, ápr.—máj. 
262 névleg. — Lenmagolaj (200 font) csen­
des folyékony 53, máj.—jun. 52 fiz. — 
Szept.—okt. 54 fiz. — Petroleum (50 kil.) 
helyt 13.4—13.5 fiz., febr. 13.1 —13.25 fiz., 
szept.—okt. 12.5—12.9 fiz. — Szesz 10,000 
üt. tartva, helyt, edény nélkül 55.5 fiz., 
febr.—márcz. edénynyel 56.8.-57 fiz. és 
tartva, aug.—szept. 61 — 61.2 fiz.

Berlin, tebr. 17-én. Bányatermény és 
fémpiacz (Hadra Lipóttól.) A múlt hét 
fémüzletében alig volt jelentékenyebb for­
galom, ellenben az angol nyersvas piacz 
szilárdabb. Az üzlet meglehetősen élénk, s 
ha a munkás-strike-ok tovább terjednek, 
áremelkedést remélhetni. — Vörösréz csen­
des. Angolországban Chili 83—84 font 
sterl., angol 89—90 font sterl., mancsfeldi 
finomított (50 kilo) 97 márka, kész­
pénz a huttában. — Ón lanyhább, prima 
(50 kilo) minőség szerint 98—102 ; 
secunda 96 márka. — Czink, szilárd. — 
Ólom keresett. Tarnoviczi, pálhuttai, meg 
Gieschen-féle (50 kilo) 21.50—22, helyt 
23.50—24 m. Harzer meg szászországi 
23—24 m. — Nyersvas. A glasgowi piacz 
élénkebb. Warrants 73 shill. 9 p. Helyt 
jó és java skót márka 5.75—6.25, angol 
nyersvas 4.10—4.30, felső-sziléziai coaks- 
nyersvas 3.80—4 m„ szürke faszén- nyers­
vas 5.40 m., fehér faszén-nyersvas 4.40— 
4.70 a huttában. — Kőszén és coaks vál­
tozatlan. Sziléziai és westphádi olvasztott 
coal,a 1.75—2.25 helyt.

Debreczen, 1875. évi február 
hó 16-án, Búza 4—4.50, kétszeres 3.60— 
3.80, rozs 3.20—3.40, árpa 2.20-2.40, zab 
1.80—2 frt, tengeri 2.90—3 frt, köles 3.30 
— 3.50, kása 6.50 kr. Egy zsák burgonya 
1.50 kr. Egy mázsa szalonna 36—37—38 
frt. Egy mázsa háj uj 38.50,39—40 forint.

„N emzetközi keresk. kamar a.“ 
A „P. Lloyd“ távirata szerint — ezen 
czim alatt a londoni, liverpooli, manches­
teri és glasgowi kereskedelmi kamarák 
Chevalier Mihály, Wolowski és Bauer, 
osztrák-magyar főkonsul az egész európai 
szárazföldet felölelő szövetséget terveznek, 
mely a termelés és fogyasztás közvetítésére 
törekednék. —

Az osztr. nemzeti bank február 
18-ki igazgató ülésében — a „P. Lloyd“ 
távirata szerint —- elhatároztatott, hogy a 
pesti fióknak a 6 millió forintnyi rendkí­
vüli dotátió további három hóra prolongál- 
tatik. —

Az első magyar sertéshizla­
ló- és k ö 1 cs ön-e 1 ő 1 egező-t á r su- 
lat VI. közgyűlésén 575 db részvény 230 
szavazattal volt képviselve. A felolvasott 
üzleti jelentés a tavalyinál roszabb ered­
ményt constatál, a mi főleg az Amerika 
által támasztott versenynyel indokoltatik. 
A költségek és veszteségek levonása után 
30,145 frt 71 krnyi tiszta nyeremény mu­
tatkozik, melynek szétosztását az igazga­
tóság következőleg javasolja : 1000 forint 
a tartalékalapra, 2914 frt 57 kr tantiémere 
25000 frt osztalékul 10 írtjával részvé- 
nyenkint, 200 forint a betegpénztár javára, 
1031 frt 14 kr jövő évi számlára. Áz osz­
talék ez idén jóval kevesebb mint tavaly 
volt és ha az Amerika versenyére való hi­
vatkozás alapos ok, akkor a vállalatnak 
ugyancsak hozzá kell látnia, hogy az egyre 
nagyobbodó versenynyel sikeresen meg­
mérkőzhessek. Feltűnően gyenge bevételi 
tételt képez a vendéglő jövedelme, mely 
nem tesz töl bet 930 frt 20 krnál, mig 
maga a vendéglő körülbelül 70,000 frtba 
került. Az igazgatóság javaslata elfogad­
tatott es végül az elnökségről lemondott 
Markovics helyébe Adler Móricz; választ­
mányi tagokul Fischl, Pfeiffer és Despe- 
nits választattak meg.

F r a n c z i a o r s z á g tavalyi szü­
reti eredményéről az adatok össze- 
állittatván, kitűnt hogy a termés rendkí­
vül nagy volt és 62 millió hectoliterre ment, 
az 1873-iki termés 35 millió hectolitert 
tett. Legkitűnőbb volt a termés Bordelais, 
Girond, Aude, Herand és Charente depar- 
tementben. Ha ezen óriási eredményből 
csak egy negyedrész, vagyis 84 millió akó 
vitetik ki, Francziaországnak abból mégis 
rendkívül nagy jövedelme lesz.

A franczia bank kimutatása 
nemes érczkészlet: 1476 mill, franc (-{- 15 
mill) váltótárcza 1699 mill. fr. (— 51 mill.) 
bankjegy forgalom 2506 mill. fr. (+ 12 
mill.) magánosok követelése 496 mill. fr. 
(— 59 mill.) az állam követelése 112 mill, 
h". (— 5 mill.) előlegek vert aranyra és 
aranyrudakra 34 mill. fr. (— 1 mill. )

A császári török bank uj alap­
szabályai — egy konstantinápolyi távirat 
szerint — szentesittettek, az erre vonat­
kozó Irade azonban csak a legközelebbi 
nagy gyűlés megnyitása előtt fogna közzé- 
tétetni.

A bécsi 
febr. 27

anglobank közgyűlése
én fog megtartatni.

A kincstár és kivitel számára 
esz közlendő dohánytermelési 
bejelentések beadására kiszabott, a terme­
lési év január hava végéig terjedő határidő 
május végéig, a kincstári és kiviteli do­
hánytermelésre kiállított engedélyek visz- 
szaadására kiszabott, a termelési év május 
15-dik napjáig kitűzött határidő junius 
végéig meghosszabbittatott.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar kir. miniszter megengedte, 
hogy Sárosmegyébe kebelezett N a g y- 
Szalók községben évenkint május hó 
1-en es november 15-kén országos vásárok 
tartathassanak.

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Gyöngyösön márczius 
3-án Zéthy István és neje házuk 1250 frt.

Budapesten, aldunasor 10. sz. márcz. 
2-án ingók. — Szandán márcz. 5-én Bekény 
János birtoka 9657 frt. — Ungvárt márcz. 
16-án Homa Jánosáé ingatlanai 4340 frt.— 
Galsán márcz. 1-én Demkó József ingat­
lanai 4600 frt. — Szakálházon márczius 
19-én Bohr Mátyás fekvőségei 3200 frt.— 
Temesvárit márcz. 16-án Roy József ház­
része 3000 frt. — Mihályfalván márczius 
30-án Bernáth Gedeon birtoka 43,964 frt. 
— Kalocsán márcz. 22-kén néh. Való Já- 
nosné ingatlanai 1240 frt. — Kis-Kőrösön 
márcz. 30-án Straszburger Zsigmond bir­
tokrésze 3759 frt. — Debreczenben febr. 
15-én Fischer Mihályné háza 7300 frt. — 
Budapesten febr. 23-kán vízivárosi főnt 
220. sz. a. ingók. — Újpesten márcz. 16-án 
Grünwald Julia taksás háza 4400 frt. — 
P.-Vezekényben márcz. 31-én Hamar Béla 
birtokrésze 4071 forint. — Debreczenben 
márcz. 1-én Kis István ingatlanai 3400 frt.

- Ó-Budán a Victoria-téglagyárnál febr. 
23-án ingók 1146 frt.

C s ő d : Bauer József versenyi bej. ke­
reskedő ellen; bejei, ápril 19., 20., 21-kén.

Csőd megszüntetés: Néhai idősb 
Kovács Dániel k.-vásárhelyi mészáros ha­
gyatéka ellen.

A vízállás.
Febr. 0 föl. 0 al. Időjárás

19. Pesten 3' 5" száraz.
19. Pozsonyban 3' 2-
19. M.-Szigeten 2' 2"
19. Szatmáron 3' 4«
19. Tokajban 3" 1"
19. Szolnokon 3' 4“

”19. Szegeden 4, 9..
18. Aradon 2- 10" „
18. Nagybecskereken 6' 11"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

19. Eszéken 0' 10"
18. Mitroviczon 5- 2"
18. Sziszeken 5' 0" n
18. Zimonyban 5' 8"
18. Ó-Orsován 3‘ 0“ ködöss.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI,
Babona árak 1875. február m.

BÚZA
’3* 3$ Vám- Vám-
be 5o mázsánként mázsánként
4 5 S’ frt kr. -- frt kr. U frtkr.—frtkr.

bánsági Uj 84 4.45-4.55 J5 4.60—4.70
99 uj 86 4.75-4.80 37 4.80—4.85
99 U| 88 4.90--5.— 39 5.----- 5.05

tiszav. Uj ■ 84 4.50--4.60 35: 4.70—4.80
99 Uj 86 4.85--4.95 37 5.----- 5.05
99 uj — 83 5.05--5.15 39 5.15 -5.20

pestr. uj 84 4 45—4.55 35 4.65—4.75
99 Uj 86 4.80—4.85 37 4.90-4.95
,, Uj ® 88 5.—-5.10 9 5.10-5.15

fehérm. Uj X 84 4.55-4.65 5! 4.75—4.85
11 uj 86 4.90--5.- 7 5.05-5 10
„ Uj 88 5.15—5.20 8 9 5.20-5.25

bácskai Uj — — --- ---
uj -- ---

ROZS .
n

Han- frtkr.—fri kr.
80 után 3.75—3.80

ÁRVA maláta 72 szilárd bj 2.70—3.10
1, takarni. 72 „ szilárd b 2.50—2.60

ZAB 50 „ lanyha 2.02—2.05
Kl'RORICZA, bán. mérő lanyha 3.15—3.20

19 másnemű „ lanyha 3.——*3.05
ZAB 50 font lanyha
REPCZE fekete 75 lanyha

99 bánáti 75 „ lanyha
KÖLES 82 ,, szilárd 3.----- -3.10

Minta-liszt Fénz Árú
0 szám

ő ■*
•J — — — —

5 í S 2
S - = 4 — - 2'* 5? it — 1= 5 *

= g
ti — —
8

(Hivatalos.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI,
Kötvények:

120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömőri állanivasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871-ki magyar államkötvény . 
lS72-ki „
1873-ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Föld teher ni. kötvény magyar . 

j» » 1867. zár.
99 9, teniesi b.
99 99 1867. zár.
99 99 horv.-szl.
99 99 erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 

200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet..............

Vasutak :
200 Pécs-barcsi vasút......................

Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Vj pest-Rákospalotai ló vonat u .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Municipal is hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, föld hitel rész v.-t. 
Kisbirtokosok fölil hitel intézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva

98.

82.75
88.50
86.50

7ÍK75
78.-
77.50

76.—
73.?/,
90.50

245,
76.—

67.-

23.75 
15.25

205.75
60.
72.7/4
45.
51.75

Tartva

98.25

80.—
79—
78.50

76.25 
74. 
91.50

245.50
78.-

68.-

Adva
50

100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-ólimlai népbank..............
Iparknak ...................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti „
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tiszt iepyl. ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, ...
Pesti 1. hazai „ ...
Pest-Budai fővár. ,, ...
Pest-külvárosi ,, ...
Szent-Endrei „ ...
Újpesti „ ...

Malmok:
Concordia-gözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Yictoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gőznialom.................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, PesJ i................
Serfőződe, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
,,Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........
,,Franklin-Társ illat"..............
tianz-féle vasöntöde................
(,'sehnimlt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Oyapjumosü és iiizntn. I. magyar 
Saigó-Tarjáni köszi-n , . ,

,« vasöniöde...........

44.
89.25 

2305.- 
153 50 
44 50 
37.— 
39.—

19.
395.—
148.
251.50
600.

245.
205.-

104.-

Be-Tartva flzft

45.- 
89 50 

2310.— 
154. 
45. 
38. 
40.-

195.- 
115.— 
10G.— 
230. 
735. 
97.— 

660.— 
385.

20.- 
400 — 
150.— 
252.50 
620.— * 

—.— -3 
248.— 
208.-

200
200
200
500
200
200
105
200
200

Adva Tartva

300
300
200
100
150

Ss

Seliliek-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Brasche) 
Általános Waggon-köh's. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet f>i/2 o/o 

99 járadékbárrza . • 6o/o
99 jelzálogliank . .51 fao/o
99 ált. földhiteltárs. ti o/o
99 99 99 úlJzO/O

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... hala 
Magyar galieziai vasp. ez. 5o/o
I. erdélyi vasp. ő o/o ez. Irt 100
Budapesti lánczhid . ... 6o/o 
Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. írt után
II. Kr: nk űrt 100 din. Irt után 
lianih. 100 din. hir. Mark után 
I.iiniliin 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (frr) után 
Paris 100 franc után

86.7/a

79.'—
87.75
86.50
87.25
86.»

85.50
178.-

5.24
8.89
8.89

105.
1.64

92.50
54.10
51.20

111.20

44*20

87.-

85.75
180.

5.25 
8 90 
8 90 

106.25 
l-Ol'/j

92.75
54.30
54.40

111.50

44.40

I- Osztr. államadósság,
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. őo/o 

,, „ ezüstben jan.—jul. íto/o
Sorsolással lS3!>-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ből 100 frtos őo/o
99 1864-ből 100 „ ...

II. Földtehermeni. kötv.
Iíorvát-téltországi 5o/o.............. - ,
Erdélyi 5 o/o....................
Teniesi Bánság őo/o...................
Teniesi lSti7-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o.......................................

99 1867-iki sorsol, záradékkal

III. ílagy, közkölcsönök.
Duna szabályozási 5 o/o 100 frtos . . 
Mairy. vasúti 120 í rt (300 frk.) 5o/o 
Götiiöri záloglevél 5o/o lőö irt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szólödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
A ne.-riszt r. h. 200 frtos 120 frt bcf. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10 
Magyar földbitcliatézct 200 frt 50 
Kcresk. és iparliitelintézcl 100 frt 
Magyar általános hitcliuf. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank .‘,00 frt . . 
Aiső-ausztriai leszám. liank ,500 frt
Franeo-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti Imiik....................
Uniobank 200 Irt ............................

Adva Tartva

70.85
75.75

272.
115.50
139.75

80.
76 20
77.75
76.76 
79.50 
78.

97.50
98—

83- 
82 50

90.-

1.32.- 
16- 
73 50 

219.50 
207.—

810 
49.75 
61.25

960.-
101.7

70.95
75.85

275.—
116.
140.25

81. 
76.70
78.25
77.25
80.25 
79-

98—
98.50

83.50
83.

90.25

132.50
16.50
74.25

220.25 
207.75

815.-
50.
61.75

96l]—
102.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Ihinagüzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

99 észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
99 nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. őo o 

99 33 éves visszafizetés . 5o/o
Nemzeti bank o. é. 5olo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2o, o 

földhitelintézeti 5i -.olo. . . 
99 kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5o/o 
ltátlaszék-Dombóvár 200 frt ez. 5o o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-mlcrbergi 200 frt .......
Klsö erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

, 1807-iki 11 o/o.................
, 200 frt 5 o/o.................

Tiszavidéki............................5olo .
Magyar észak keleti 300 frt öo o . 

keleti .... 300 frt 5o/o . 
nyűgöti . . . 200 frt 5olo . 

Epcrjes-tarnovi pálya 300 frí 
Károly-I.ajos pálya 300 frt II. kib.

Adva

122.75
436

122.—
290—
132.—
188.—
114-
113.50 
53.50

122.50 
123.

96.50 
87— 
94 90 
86 50 
86 75
87.50

78.50

Tartva

123.25
438.-

123. - 
291.- 
13250
188.50 
116.— 
114.
54.

123.50
124.

97.50
88.—
95.10
86.75
87. -
88.

81.80 
70.50 
67.25 
79.

101 *25

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
flar) 40 frt pp....................................
Dunage/.hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevich 10 frt..................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budávárosi kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp...............................
Rudolf-alapítvány 10 frt.................
Sál ni 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Windischgrátz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3’/xo/o 
A iigslmrírra 100 frt délném. V/.o/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 frs.................... 4 > o
Frankfurti 100 frt délnél«. 31 Á o o 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 
Londonra 10 font sterling . 2* ., o,o 
Marseille 100 frank . Aoo
Paris 100 frank .................4 0/o

Pénzek árfolyama.

20-frankos arany . .........................
Orosz imperiale.................................
Mária-Terézia-t allér ......................
Ezüst..............................
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalván)

1875. február 18-én

Tartva

.50

167.25 
26.7 
94.! 
17 2E 
14. 
16.25
26.50 
27. 
13.75
33.50
16.25
26.50
15.25 

109.-
23. 
21.

94.85
92.50

54.15
54.21.

111.40

44.20

167
27.25
95.50
17.75
14.25 
17.
27.50

14225

16.75

16.50 
110-

22.—

94.95
92.70

54.25 
54 .30 

111.55

44 25

5.26 5 2'
8 90 8.91

105.7t* 105.81 

1.64) 1.64

HHMMI

HIRDETMÉNY.
A pfsti hazai első takarékpénztár-egyesület J

évi rendes közgyűlése l
f. évi márczius 13-án délután 4 óva kor £

fog az intézet helyiségében megtartatni. ifl
TÁRGYAI :

1. Igazgatói jelentés. |g
2. Az 1874. évi forgalom és mérleg közzététele. ■
3. A tiszta jövedelemróli rendelkezés.
4. Az alapszabályok 10. és 20. 4?§-ai értelmében a választmány H

kiegészítése. 0
5. Választmányi előterjesztések és azok feletti határozat. S

Melv közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figvolmeztetésacl 2 
Iliiatnak meg, hogy az alapszabályok 3. §-a értelmében szavazati 
jogaikat csak szírnélvesen megjelenő oly részvényesek gyakorolhat- 2 
jak, kiknek részvényük a közgyűlést megelőzőleg 3 hóval nevükre ff 
Íratott. 0

Kelt Budapesten a választmánynak 1875. febr. 12-én tartott H 
•bol. Z

Magyar László, Hajós József, J
U titkár. igazgató.

(U tánnyomat nem dij az tátik.)

i;>—iiwwaiWMBfimiH

'A „Fraiikliii-Tiírsulnt^ ina
gyár irodalmi intézet kiadása 
ban Budapesten (egyetem-utcza 
4-ik sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

Vcillas Antal,
üj kézi és iskolai
ATLASZ.

Hatodik kiadás.
Kilencz színezett térkép

Fűzve SO kr.

Hunfalvy János.
Legújabbmm atlasz.

Xyolez földkép.
A told két féltekéje, 

Európa. Ázsia, Afrika. Észak 
amerika.Délamerika. Ausztrália 

Osztrák-magyar birodalom. 
Fiizve 4 frt.

üléséből.

A„Franklin-tárMiilal** inagy. 
irod. intézet kiadásában Buda 
pest (egyetem-utvza 4- k sz.) 
megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

PERLAKY MIHÁLY.
Népszerű

szöllószeti és lorászati
kézikönyv.

Vegytani és köztapasztala­
tok nyomán.

Számos fametszvénynyel.
Fűzre / frt 50 kr.

A „FRANKLIN-TÁESULAT“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egve-
tem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

SZAMOLO-KONYV
kiskereskedők és iparosok szánni ni.

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások.

a közelebbről behozandó

MÉMMBM és SÖLYEEiSZEB,
az ezeknél előforduló minden viszonyok és számitásmódok. to übbá :

a mértani számitások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,
nyeremj ex veszteség, agió- és gönggsulg-széimitások, régre <t fiíszerkeres- 

Mrsbeu előforduló ggakorlati szőmitéisok módjai fotjlalfidual/.

KARNER JÁNOS.
Ára SO kr.

Meghívás
12 „Iparosok általános takarék- és kítel-egyleíé,l-nsk

hatodik rendes közgyűlésére,
m| iy 1875. márczius 2-án délelőtt 10 órakor fog az inté­
zet helyiségében, bálvány-uteza, Mocsonyi-féle ház I em 

megtartatni.
lé a nársbozéts t árt/iga i:

1- Az igazgató-tanács jelentése a lefolyt 
üzlet-évről.

-• A mérlegnek és a számvizsgálók jelen­
tésének előterjesztése; az absolutorium meg­
adása, az osztalék megállapítása.

3. Indítvány az alapszabályok módosítása
iránt.

4. Az elnök, két al-elnök, két igazgató, 8 
választmányi tag és a számvizsgálók megválasz­
tása az alapszabályok értelmében.

5. Az alapszabályok 88. §-a*) értelmében 
netalán teendő indítványok.

Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyű­
lésen szavazati jogukkal élni akarnak, felhivat­
nak, miszerint részvényeiket az alapszabályok 
89; §;a"::*) értelmében /l hó llh, 20., vagy leg­
később 22-ig d.a. 3 es éí érra között az inté­
zet helyiségében téritvény mellett letenni szíves­
kedjenek.

A hit el-társaság és hitel-szövetség 
t. ez. tagjai, kik szavazati jogukkal élni akar­
nak, az ezen minőségben lotéteményezett rész­
vényeikről szóló elismervényeiket a titkári hi­
vatalban a fent kitett határidő alatt felmutatni 
szíveskedjenek.

Kelt Budapesten, 1875. febr. 7.
Az igazgató tanács.

*) 88- §• Azon tárgyak, melyek az összehívd hirde­
tésben nem foglaltatnak, továbbá indítványok, melyek 
legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgat,',-tanács­
csal írásban nem közöltettek, a közgyűlésen tárgyalás alá 
nem vehetők.
i ,AX8-9" f*,A.ki 3zavazati jogával élni akar, köteles 
legalább két ho óta saját nevére irt törzsbetétkönyvét 
vagy részjegyeit téritvény mellett az egyleti pénztárnál 
letenni. A téritvény szolgál igazolójegyül. A közgyűlé­
sen azonban a szavazati jog csak oly törzsbetétkönyv 
alapján gyakorolható, melyre minden lejárt részlet befi­
zettetett.

A ,,Frank 1 iit-Távsulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-utcza 4 sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

A történelmi könyvtár.
A magyar nép- és ifjúságnak

ajánlva.
Színes b ritékba fűzve.

Ára egy-egy füzetnek 40 kr
1. Füzet. Hunyadi Mátyás király története.

Jósika Miklós után.
2. Washington élete. Elet-cs jellemrajz, l

Irving, Banroft s mások nyomán. Irta 
I)r. Lázár Gyula.

3- ,, Moha tata ed élete. Irta Áld or Imre.
4. ,, A nagy X a polcon cséiszár története.

Irta A 1 d o r Imre.
5- „ Fagy Sándor és kora. Irta Ál dór

Imre.
*>• „ Feró s az első keresztyén üldözés.

Irta V é r t e s s y Arnold.
7. ,, FII. Károly svéd király története.

Irta Vértessy Arnold.
8- ,, A agy Meter, a minden oroszok czárja.

Irta Vértessy A.

K edveritö olvasmányok !

ADOMA-TÁR.
Hl agyar ncpudonink. élezek és furcsa ötletek

gyűjteménye.
(8-rct, 272 lap) fűzve 80 kr.

1IMRI1K is JELLEMZŐ-VONÁSOK
n forradalom- és honvéd-életből.

(8-rét, 182 lap) fűzve 80 kr.

AROMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar huszár-életből.

(N) olezadrét, 181 lap) fűzve 80 krajezár.

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar színész-életből.

(8-rct, 160 lap) fűzve 50 kr.

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

m i íi <1 <- II i" :i nyu ós ve n <1 ii magyai' ember szömöra.

Szerkesztette
B A B L A Gr I M Ö I V .

A teljes mű két kötetben fűzve 8 ferint, kötve 10 forint.

Ezen nagy magyar szótárban dr. Ballag! Mór a magyar nyelv a-\7.- 
dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlatainak eredmény, t, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedelmessége és macras ára 
I mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter- 
I jedést, azt m I ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás! elemzések és h isonütgatások mellőztettek és fősú y a sz k szabatos 
értelmezésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

2. nagyon czélszerii nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egész 
j szókincse , szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o inunké ban oK
szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem 

I sokalhat.
Ezeknelfi*g\ a a fen tirt irodaim i intézet nem hisz szer- n vtelens - 

Igét elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
'ordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közrendi 
födni szíveskedjenek.

TIPR A Y JÁNOS

Magyar-német, Német-magyar

két kötetben,
Ara fűzve egy-egy kötetnek ,10 kr.

A két kötet egy vászoiikött>l>en I Irt Itt kr.

A „Franklin-Társnlat“ magyar irodalmi intézet Buda­
pest, (egyetem-utcza 4. sz.) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

magyar

(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)
folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a 
magyar királyi curia semmitószékének elvi jelentőségű 
határozatain , nemkülönben a magyar- és erdélyországi 

korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.
irta Herczegh Mihály,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egye­
temen a magyar magánjog magán-, a polgári törvénvke- 

zesnek pedig nyilv. rk. tanára.
(Xagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 5 forint.

A RÓMAI JOG

PANDEKTÁINAK
TANKÖNYVE.

»'■ BOZÓKY ALíUOS.
kir. jogakadémiai ny. r. tanár s a nagyváradi bírói államvizs­

gálati bizottmány tagja által.
Ára fűzve 4 forint 50 krajezár.

rÚRBÉRI KALAUZ.
Útmutató az 1848-ki évi törvények által megszünte­
tett urbi rí kapcsolatban fenmaradt, s azzal rokon 
és összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyok 
rendezését tárgyazó ügyekben; az ország vissza­
csatolt részeire és erdélyi területére is kiterjesztve 

s gyakorlati iratmintákkal ellátva.
Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő 

ügyvédek és bírák használatára,
Itra

TÓTH LAJOS,
köz- és váltó-ügyvéd, Pestmegye volt tiszti főügyésze.

(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.
Tekintve a még függőben lévő birtokrendezési és sza­

bályozási perek jelentékeny számát 8 különösen a legelő, 
erdő- s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili 
törvényezikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidő 
alatt az illető királyi törvényszékek előtt bekövetkezendő 
újabb folyamatba tételét: ezen, a birtokszabályozási perek 
és kérdések által közvetlen érdekelt községek jegyzői és az 
ügyvéd, vizsgára ^ készülő ifjúság , de kezdő ügyvédek és 
bn-ak által is elmeleti és gyakorlati útmutatóul használható 
s-b sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadása-
«a"SSSt"‘ lro"“rU ”“k* tö,«„,6g6g,,i

A MAGYAR NÉPÉLCZE
szép hegedüszóban.

<isszegyiijté .1 < >1 vAI >1< )lí,
„A magyar nép adomái1' 3-dik bővített kiadás.

(16-rét. ’288 lap) fűzve 80 kr

Történelmi

IADOMÁK és JELLEMRAJZOK.
(16-rét, 310 lap) fűzve 50 kr.

IAngol, franczia, olasz nyelvtanok, beszri-
g el esi kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
IOllcndoi fr II. G- Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, m.-hct köv.-iv-. 

ij c ha ii’, hónap alatt lehet olvasni, írni é- beszélni tanulni. A nnigx" ,r 
tanulok ha-znál at:ira, átdolgozta Ega n James, pesti királvi egyetemi 
tanár stb. Második kiadás. (382 lap, 8 rét) fűtve " e' 1 fi.

Franczia nyelv tanulására:
I (’oursier E Iranezia es magyar beszélget esek és társalgás kézi­

könyvé. Karády Ignscz által. Ötödik kiadás. (352 lap 12-r i) 
Ara fűtve i ,rt 20 kr.ve

I karády Ign. hlsn oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, név ]< 
intézetek és tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 30 li,r.

ISas\ári László. Petit livre franeais. Franczia tanköm v 4—8 v - 
gyermekek szamára. (116 lap, 8-rét) fűzve 40 kr.

Falusi könyvtár.
1. Magyar méhészkönyv, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztési-e, tekintettel

a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. Farkas M. Fűzve 5p kr
2. Ügyes Mari, a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­

tésben, Metzger műve után magyaritá István bácsi. Fűzve ° 50 kr
;i. Takarmány-növények ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá­

nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr Farkas 
Mihály. Fűzve ' f

4. Kereskedelmi növények möx ele-e. Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli- festő- 
08 egJ«* gyuraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények miképeni ter­
mesztéséről szóld kézikönyv. Irta ReischerEndre. Fűzve' 50 kr

Kyapjnismeret a juhbetegségek ismeretével és gyógyítás- 
moajav.tl. Irta R e 1 scher Ji< n d r e. í Űzve k

3. Gyakorlati és elméleti serléstenvesztes. 4 m,,........... , r"
S.ji, t.p.uukuik nyom,ii i,«k „ = l, dTJ?. 7’"‘

állatorvosa „b. «, l> o , y J ó a , ,,, S»b„, A^h^.a'A™ '

• Apró major-ag vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja Honi ó- t 
Is'StSS “Vi‘” »«* '»• F-Ga, M i bál y

k A bogy ár-gyümölcs tenyésztése. Irta Farkas Mihály. Fűzve

r^rJSSSKMÍÍlt'.ÍÍ.VW*:**. M <•
50 kr. 
50 kr. 
50 kr.

16.

50 kr 
külföldi 

. Szá- 
50 kr. 
50 kr.

iím ","-ír'r'T'/T"," '*'g.| elesem, honi es külföldi est fajok ismertetése. Irtadr. FarkasMihály, földbirtokos. Eredeti ábrákká 
A szarvasmarha-lenyésztes. Irta Kégly S.
Kperfa- es selyemhernyó.tenyésztés. Irta Áron Ede 
Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S.
A szőlómivelés katéja.Irta Dr. Perlaky Mihály. Fűzve 50kr.
Borászati vagyis pinczegazdászali káté. Irta Dr. Perlaky M. Fűzve 50 kr.
Miként emelhetjük gazdaságunk jövedelmet. A földmivelö nép számára 
írta Réti - 50 kr.
Népszerű és a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze gazda naptára, az ura­
dalmak tisztjei számára. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel. 
Ring Adorján által összeállítva. 50 kr

jSasváry László. Franczia nyelvtan. Elméleti és gyakorlati tanköny 
iskolai és magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 60 kr.
_______ Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve 90 kr.

IH <i s \ <i r y László, franczia olvasókönv' • Isko'ai és magánhasználatra.
I Első rész. (8-rét, 128 lap) fűzve ' 60 kr.

I Schwiedland hrigtes. FII iné let i és gyakorlati franczia nyelvtan. N égy
folyamban. I. II. folyam, egy-egy ára * 80 ! r.

Ti pray János. Gyakori .ti franczia nyelvtan Útmutatás a franczia nyelv 
rövid idő alatti könnyű és alapos megtanulására. Két tanfolyam (130, 
120 lap, nagy 8 rét) fűzve ári egy-egy tanfolyamnak 50 kr.

Mole. Lj franczia-magyar és magyar-franczia szótár. A legjobb kút­
fők szerint szerkesztve. Harmadik tetemesen bővített és javított ki­
ad:. s. Két rész.

I. Franczia-magyar rész (424 lap, 8-rét) fűzve 1 frt 60 kr.
II. Ma gyár-franczia rész, irta Babos Kálmán. (520 1., 8 r.) fűzve 

______________________ 1 frt 60 kr.
Thibaut M. A. Uj franczia-magyar és magyar-franezia zsebszófar-

Két kötet. 1873. Fűzve 2 frt 40 kr. Félfranczia bőrbe kötve 3 frt. |

|királyfüldy Endre. Magyar-német beszélgetések a köz-és társas-'lét­
ből. Ezekhez járul rövid szótár, és a legszokottabb szólásmódok s köz­
mondások gyűjteménye. Második kiadás. 148 lap, 16-rét) 40 kr.

Olasz nyelv tanulásara:
lOkrueky Justinián. Magyar-olasz nyelvtan. Oktatás az olasz ny lvet 
I tanító segítségével vagy anélkül is megtanulni. (100 1., S-r.) fűzve 1 fi.

Szép vary G. Olasz és magyar beszélgetések kézikönyve. Második- 
kiadás. (168 1., 12-r.) fűzve 70 kr.
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